
A nagy paktum 
árnyékában 

Tehát mégis létrejött. A pártnélküli Jorga 

a régi liberálisok tömegeibel támasztotta alá 
öpendőjét, piszont Ducáék a Jorga-kormány 
grintetlen presztizsébel foldozták ki népsze- 
üségi hiányosságaikat. 
4 nemzeti parasztpárt, amely kétbalkezes 

tormányzatának kzeli emlékeivel, a panama- 

vádak hosszu sorozatával terhelten vonul a 

nagy csatába, többek között elmulasztotta 

ázt is, hogy a régi bálasztójogi törbény pré- 

miumos igazságtalanságait és egyéb sulyos hi- 

báit reparálja. 
Nem szakitottak a prémiumos oálasztójog- 

gal, amint minden más tevbékenységüket ál- 

falában a horribilis prémiumok jellemezték. 
4 nagy paktum érthető ijedelmet okozott 

az ugynevezett kispártoknál, amelyek eljelen- 
téktelenedtek és Doalószinüleg elhullanak a 
nagy ütközetben. 
Égyedül a magyarság az, amelyet nem érin- 

tenek a román pártok pártulásai, egyedül a 
magyar tömegek azok, amelyek nem forgá- 
csolódhatnak szét és amelyek számára a oá- 
lasztái eredmény nem a kormányképesseég 
délibábját, hanem az életképesség, az élethez 
való jog demonstratio alátámasztását jelenti. 
A kisebbségi jogokkal lehet taktikázni egy- 
ideig, lehet „ez belpolitika" felkiáltással meg- 
ponni a nemzetközi szerződésekben garantált 
szabadságjogokat, de az idő, a feltámadó lel- 
kismeret a mi petésünket érleli Az aratlás 
pedig csak akkor lehet eredményes, ha beiga- 
zoljuk, hogy opagyunk, hogy mennyien bva- 
gyunk és erre pedig az egyetlen mód és alka- 
lom: a pálasztás. 
Ezért oan ennek a küzdelemnek ránk nézbe 

döntő jelentősége Mi oagyunk egyedül, akik 
nem miniszteri tárcákért harcolunk, hanem 
az emberi jogainkért, amelyeket eddig minden 
kormány megtagadott. 
Senki sem engedheti meg magának a nem 

politizálás kényelmét, mert ez nem is politika. 
Arulás önmagunkkal és gyermekeinkkel szem- 
ben. Árulás a magyar nyugdijassal, a magya 
munkással szemben, aki 10 ébes koplalás der- 
medt fájdalmáoal nyujtja kezét a falat ke- 
nyér után. : : 
Mindenki oáltsa ki oálasztói igazoloányát. 

Tületedés 
,A belügyminisztérium épülete napok 
óta ostrom alatt áll. Az önjelöltek, a 
mandátumvadászok tömegei vonulnak 
el hogy a nagy zavarosból kihalász- 
szák — mit? Az alkalmat ahoz, bogy 
közérdekért dolgozzanak, hogy az éle- 
ük egy jelentékeny részét a választók 
bizalmából. és akaratából önzetlenül 
özéleti munkára forditsák? 
zó sincs róla. 
zek az emberek megtanulták gyakor- 

ati tapasztalatok alapján, hogy a man- 
atum nálunk belépőjegy a kijárási le- 
letőség boldog Eldorádójába, ezek tud- 
ják, hogy a mandátum kis tüze mellett 
hagy pecsenyék sülnek, ezek állitólag 
pénzt kinálnak, mint a legszabályosabb 
üzleti befektetéseknél szokás, hogy 
pénzt keressenek. 
jorga szakembereket invitált és ők 

renem is gondolnak más szakértelem- 
miszen ők is mérnökei lehetnek a 
hela, panamáknak, ők is kereskedői le- 
el ek a népjogoknak és ők is halászai 
etnek a nagy zavarosnak. 

8 ngikus, de egyben nagyon jellem- 
his, kaz a közelharc amely a belügymi- 

terium környékén tombol. 
szemanérmetlen éhesek aspirálnak Aa 
névet rmes éhesek falatjaira. Ezek már 
aé e azon, hogy a választók akara- 
ugy zalma kell az ilyesmihez, ezek 
ze lják, hogy elég a választót egy- 
lrázisokkal jóllakatni és megvan 
o ; z d.ves alkalom a rabláshoz, a kalan- 
sághoz. : 
lnevezéssé aljasitották már régen és 

még ki- helyen a választást és ami 
már ülön borzalmas, a kinevezési ok- 
oldalba- könyök, amely milliókat döt 
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Duca uj vizekre irányitotta a liberális pártot 

Csak a választások idejére 
szól Jorga és a liberálisok 
megállapodása 

zerint lelsőbb helyről kezdeményezték a pakfumot 

Bukarest, május 6. 
Fárt elnöke, Duca 

estére hivta össze a párt 
A liberális 

miniszter ked 
végrehajtóbizottságát, amelyen a liberá- 
lis szervezetek szinte kivétel nélkül kép- 
viselve votlak. Duca beszámolt azokról a 
tárgyalásokról, amiket AÁrsgetoianubval, 
majd Jorgábal folytatott le a ké párt 
közötti választási kartell megkötése érde.- 
kében. Ismertette a megállapodási ponto- 
kat s aztán : : 

arra kérte a pégrehajtóbizottságot. hogy 
járuljon hozzá az egyezményhez. mert 
ez egyrészt a párt érdekinek legjobban 
megfelel, másrészt a pválasztások után: 
időre semmi megkötöttséget nem jelent. 

választások lezajlása után olvan ellenzéki 
magatartást vehet fel, amilyent az ország 
érdeke megkiván. 
Duca előterjesztése után a végrenhajtó- 

az ezyezménvt eltogadta. Ki- bizottsá 

mé 
Beszámolt a B. L. arról, hogy a na- 

pokban váratlanul megszakadi német- 
román kereskedelmi szerződési tárgyalá- 
sok sulyos diplomáciai konfliktust idéz- 
tek elő. A Berliner Tageblatt tegnapi 
száma a megszakadt tárgyalásokkal kap- 
csolatban azt irta, hogy a román kor- 
mány a német 
kormány nyomására szakitotta meg. 

Bukarest. május 6. 

A lap jelentése szerint ugyanis a fran- 
cia kormány barátságos. de yomatékos 
demarsot intézett Bukaresthez. amely- 
ben kérte, hogy addig. amig a német- 

„Pvc ca erdés sz 

AArúctolanu álvette a 
belüáumimisztérium vezetését 
Nemm vánrádkH Hrec, cammis GriÉore 

FilHümeescunm HIdhrisHrábl visszemérlezüldle 
Bukarest. május 6. 

Ki lesz a Jorga-kormány belügymi-- 
nisztere és ki fogja levezetni az uj vá- 
lasztásokat? Ez a kérdés nyugtalan tja a 
pártokat és az egész ország közvélemé- 
nyét, azoknak a verzióknak a nyomán,. 
amelyek az uj kormány megalakulása 
óta elterjedtek. 
Tegnap a Lupta jelentése alapján mi 

is beszámoltunk arról, hogy a 
Grigore Filipescut, az Epoca jelenleg Pá- 
risban tartózkodó főszerkesztőjét bizza 
meg a belügyi tárca vezetésével s sze- 
mélyében megleli azt az erőskezü embert. 
aki a választási mérleget a kormány ia- 
vára fogja billenteni. 

z a kombináció mára módosul. A 

volt 

A Hiberális hárt megőrzi önállóságát s a 

tárgyalásokat a francia : 

kormány 

szivárgott hirek szerint a megegyezésnek 
mindössze két pontja van: 

1. A liberális párt 80 kamarai és 20 
szenátori mandátumot kap. A közös 
jelölőlisták tehát ugy állitandók ösz- 
sze, hogy a kikötött mandátum-szám 

biztositott legyen. 
2. A pálasztások utáni második napon 

az egyezmény megszünik s ugy a libe- 
rális párt, mint Jorga pártja opissza- 
nyerik teljes akciószabadságukat. 
A liberális párt és Jorga társulását po- 

litikai körökben sokféleképpen magya- 
rázzák. 

Legérdekesebb az a berzió, mely szerint 
a paktum nem a liberális párl kezde- 
ményezésére és óhajára, hanem felsőbb 
sugallatra jött létre. 

szerint a hir, vagy talán hiresztelés sze- 
rint a liberális párt nem zárkózhatott el 
az elől a kivánság elől, hogy segitségére 

esseszas Be 

oszírák pbámunió kérdése nem dőlt el, 
tartsa függőben a Németországgal kö- 
tendő kereskedelmi szerződés ügyét. 
Ebben a sulyos külpolitikai konflik- 

tusban a román külügyminiszteriun ma 
egy magyarázó kommünikét adott ki, a 
melyben 

a külügyminisztérium kijelenti. hogy 
nem elvi okok miatt szakadtak meg a 
tárgyalások és következett be a kon- 
fliktus, hanem egy kinos félreértés kö- 
pvetkeztében. 

A német-román gazdasági tárgyalások 
ideje ugyanis összeesett a kisantanikon- 
erencia idejével és ezért, minthog a 

Curentul tegnapi száma már jelezte, hogy 
a kormány nem Crigore Pilirescut, 
hanem Argetoianut állitja a belügymi- 
nisztérium élére. 

És ez a verzió ma valósággá is lett. 
Argetoianu ma, szerdán délelőtt bevo- 

nult a belügyminisztériumba s átvette a 
belügyi tárca ügyeinek intézését. Ez- 
zel a befejezett ténnyel aztán valóra vál- 
tak azok a hirek, hogy 

a kormány mégis csak Argetoianuval, 
a vaskezü politikussal bezetteti le a 
választásokat. 

Hogy aztán a választások mérlege hogyan 
billen Jorga felé és milyen arányban ke- 
rülnek ki győzelmesen liberálisok, arra 
a kérdésre még egyelőre nem lehet fele- 

Ezért kellett 

Duca 
legyen Jorgának a „nemzeti egység" cim 
alá bujtatott választási tömörülés létre- 
hozásában. ; 
Másrészt a liberális párt felé megnyil- 
pvánuló magas óhaj kitüntetés is polt, 
amire a péré épithet arra az esetre, ha 
a Jorga-kormánynak bármi miatt el 
kell tápoznia a helyéről. 

Világosabb szavakkal azt jelenti ez, hogy 
a nemzeti-parasztpárt kegyvesztett lett 
az uralkodó előtt, aki most már a libe- 
rális pártot akarja olyan helyre állitani, 
hogy adott alkalommal átvegye az ország 
vezetését. 

A dolog helyes megvilágitásához tar- 
tozik annak az elárulása, hogy ezt a be- 
állitást elsősorban a liberális körök ter- 
jesztik és népszerüsitik. Ez viszont in-- 
dokolhatja azt a föltevést is, hogy a nem- 
zeti parasztpárt háttérbeszorulásáról szét- 
teregetett kombinációk csupán ügyes vá- 
lasztási trükkök. 

cessresocscesssesveDesese 

Miűéri szamcneli mmeg am rermmdim- 
meme kereskedelmmi fárfeyalás 

román bizottság egyes tagjainak a kie- 
antantkonferencián kellett résztvenn ök, 
— a külügyminiszterium táviratilag kér- 
te a német kormányt arra, hogy a gaz- 
dasági tárgyalások határnapját tolja ki, 

A tábirat azonban már későn érkezett 
Berlinbe, : 

ugy, hogy a német delegációnak egyrésze 
meg is érkezett Csernoviczba, ahol a tár- 
gyalásokat kellett volna lefolytatni a 
delegáció egyrészét pedig a német kor- 
mány csak Budapesten tudta értesiteni 
arról, hogy forduljanak vsi zsBraenééep, 
arról, hogy forduljanak vissza Berlinbe. 

eeseeeseevseeesessssesszsvsvögvg 

let adni. Az eredmény tudniillik egy- 
előre az Argetoianu titka. 
Argetoianu belügyminiszteri megbiza- 
tásával azonban még mindig nem dőltek 
meg teljesen azok a kombinációk, amelyek 
szerint az uj kormány belügyminisztere 
Grigore Filipescu lesz. Árgetoianu kine- 
vezését éppen az a körülmény tette in- 
dokolttá, hogy Grigore Filipescecvu még 
mindig Párisban tartózkodik, viszont 

a kormánynak a pálasztási küzdelem 
megkezdésével sürgősen szüksége ban 
az erős kézre. 

Argetoianunak tegnapról 
mára átvenni a belügyi tárca irányi- 
tását.



k are 

Magy" a 
Egy, különben jónebü párisi szinpadi ren- 

dező s egy, különben jónebü francia szinpadi 

író, Gustap Baty és Bernard Zimmer, bemu- 

tattak a napokban egyik montparnasse-i szin- 

házban „A szép, böröős Duna" cimmel egy 

szindarabot, amely magyar miliőben játszik, 

a magyar tanácsköztársaság idejében, Buda- 

pesten, s szereplői kivétel nélkül magyar fi- 

gurák. A darabot a főpróbán láttam, s akik 

ott voltunk, magyarok, feszengbe és kinosan 

érintbe fogadtuk ezt az izléstelenséget, – 

szindarabnak tákolmány, történelmi darab- 

nak felületes, meghamisitott és bántóan tájé- 

kozatlan, filmszceniáriumszerü együgyüség, 

helyenként melodráma, s mindenképpen al- 

kalmas arra, hogy bosszusággal, sőt felhábo- 

rodással töltse et a magyar nézőt. Főszerep- 

lője Kun Béla, aki körszakállt visel, melomá- 

niás, s részben zongorázik, részben akasztat; 

s magyar arisztokraták és huszártisztek, akik 

egyrészt lázadást szitanak a kommün ellen, 

másrészt szeretnének a szobjettől élelmiszer- 

jegyeket kapni, s e célból minden áldozatra 
hajlandók, - mert egyik, magyar arisztokra- 
tának maszkirozott, főszereplő kijelentése sze- 
rint, „egy kis füstölt sonkáért" szibesen felad- 
ják ellenforradalmi meggyőződésüket... Ez 
az otrombaság persze tele pan zenébvel, ahogy 
ezt a melodráma megkioánja, s a magyar 
Himnusztól fohann Strausz ovalcerekig min- 
den olyan dallam felcsendül, amely a szép, 
vörös Duna partjain dioatos. Hagyján, hogy 
a szerző nem tudja, milyen éoszakban játszó- 
dott le a magyar tanácsköztársaság tragikus 
epizódja, se azt, hogy a magyarok milyen 
nyelvet beszélnek, s latin betükkel irnak-e, 

mert elmulasztott megnézni a lexikonban 
ésekélységeket. A magyar nézőt mindez ide- 
gesiti, dehát ez a kisebb baj, s aki haragszik, 
annak nincsen igaza. A darab nem is érdem- 
h meg, hogy több szót bvesztegessünk reá. A 
szerző, aki gyáván kibujik mindenféle állás- 
foglalás elől, s mindenkinek igazat ad, oala- 
milyen amerikai ujságban oloashatott egy- 
szer riportot a magyar tanácsköztársaság ese- 
ménvyeiről, s arról, hogy a magyar szentkoro- 
nát a kommün alatt egy bérház padlásszobá- 
jában az ágy alá rejtegették, - hogy mind- 
ezt melyik ujjából szopta, ez titok marad, de 
való, hogy sok egyebet az egész történelmi 
eseményről nem is tudott. Ennyit a darabról, 
amelyet különben már néhány napja megle- 
hetős sikerrel játszanak.. 

A főpróba egyik felnonásközében, amikor, 
szinte szégyenkezbe ez ostobán brutális hami- 
sitás miatt, a szinház etőcsarnokában álldo- 
gálltamnm magyar barátaimmal, s csendesen, 
majd később hangosabban szidtuk a dara- 
bot, időnként odalépett csoportunkhoz kezet 
szoritani egy-egy francia néző, kritikusok, 
darabirók, szinházi ügynökök, egyikünk-má- 
sikunknak ismerősei, s futtában elmondták 
véleményüket. „Hogy tetszik?? - kérdeztem 
egy francia darabirótól, akinek az estén ját- 
szották százötvenedszer egy darabját valame- 
lyik párisi szinházban. „Nem rossz", - mond- 
ta elismerően, – „százszázalékos szinpad, s 

főkent jó, erős, magyar levegője van." Mi ma- 
gyarok persze összenéztünk. De már jött egy 
másik francia kezet szoritani, neves kritikus, 
ekiről tudom, mert magam kalauzoltam, hogy 
járt Budapesten, sőt magyar vidéken is, s ál- 
litólag az obligát elragadtatással távozott, 
legalább is ilyen hangnemben irt cikkeket ké- 
sőbb magyar utitapasztalatairól a francia la- 
pokba. Ez már lelkesedett: „Kitünő, - mond- 
ta, - „nem is értem a Zimmert, hogyan tu- 
dott ráhibázni ilyen tökéletesen a magyar at- 
moszférára, hiszen sohasem járt ott... Mint- 
ha Pesten lennék, ezek az igazi, hus- és vér 

magyar figurák... Telitalálat!" - mondotta 
elégedetten és elsietett. S aki franciápal nem 
beszéltem az este, különösen olyannal, aki 
hallott, oloasott már opalamit Magyarország 
felől, s járt is egyszer életében arra, mind 
megerősitetke, hogy a darabnak lehetnek ta- 
lán irodalmi gyarlóságai, de „az a jó, hami- 
sitatlan magyar levegője", az felüdit. 

4Az a jó, hamisitatlan magyar lebegője a 
darabnak néhány huszártiszt volt, akik egy 
budapesti filmatelierben, uniformisban, sta- 
tisztaszerepet vállalnak a szobjet filmjében, 
hogy kenyérjegyhez jussanak: és, ismétlem, 
Kun Béla, aki zongorázott, még pedig magyar 
népdalokat s időnként előadást tartott a oi- 
lágforradalomról. Az utolsó felvonást aztán, 
leküzdve ellenszenbemet, iparkodtam francia 
szemmel nézni, s belélegzeni azt a jó, üditő 
"magyar lebegőt, mely a darab atmoszférájá- 
ból a francia nézőre áradt. Ez a kisérlet ér- 
dekes volt és tanulságos. A szinpadon egytől- 
egyig magyar figurák járkáltak, már t i. 
olyanok, akiket szerző, rendező és szinészek 
magyaroknak képzeltek el. A darab mindbvé- 
gig Budapesten játszódott, legalább is ezt ol- 
vastam a szinlapon. S valósággal elképpedtem 
a gondolatra, hogy ezt a torz, együgyü, ha- 
mis és groteszk karrikaturáját egy magyar 
történelmi eseménynek, valaki, akár francia, 
akár más nemzetbeli, speciálisan magyar mi- 
liőnek láthatja s észlelheti, - olyan speciá- 
lisan magyar miliőnek, ahogy én francia mi- 
Hőnek érzem például a „Cyrano"-t, bagy 
orosz miliőnek, élő hus-bér orosz emberekkel 
.42z élő holttest"-et. Mert a franciák annak 
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érezték, – ezt bizonyitották a másnapi kri- 
tikák, ezt bizonyitja a siker, mely inkább a 
darab exotikus miliőjének szól, mint a törté- 

netnek, s ezt bizonygatta minden francia is- 
merősöm, akit megkérdeztem. Meg kellett te- 
hát tudnom, hogy a francia szinpad görbe- 
tükrében ezek a fantasztikus paprikajancsik, 
csizmáskandurok és hollyrooodi ősidőkre em- 
lékeztető pusztabetyárok, csakugyan ugy hat- 
nak a francia nézőre, mint magyar huszár- 
tisztek, magyar arisztokraták, sőt, mint spe- 
ciális, senki más nációbelipel össze nem té- 
peszthető magyar filmrendezők, magyar kom- 
munista bizalmiféfiak és népbiztosok, — s 
most egészen mindegy az, hogy a darab meg- 
hamisitja a történelmet, hogy féremunka, me- 
lodráma és tákolmány: a fontos az maradt, 
hogy láttam szinpadon azt a ovalakit, akinek 
a külföld engem, a magyart lát! Ez volt a 
megdöbbentő. Ez bvolt az élmény. Mert hiába 
tudom én, hogy milyen a magyar élet, milye- 
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Amiá Ietnóelorszás és 

maáyobb... 
Gömbös magyar hadügyminiszter beszéde 

a hadüugyi költségvetés tárgyalásán 

Budapest, május ó6. 

A magyar képviselőház keddi ülésén 
a honyédelmi tárca költségvetését tár- 
gyalták. Az elhangzott különböző fel- 
szólalásokra Gömbös hadügyminiszter 
személyesen válaszolt. 
A leszerelés kérdésével 

megállapitotta Gömbös, hogy 

a lefegybverzett Magyarország 353 ezer 

foglalkozva 

katonájábal szemben a kisantant béke- 
létszáma 584 ezer fegyberes. 

A kisantant államok hadifelszerelése vi- 
szont 18 ezer 200 golyószóróból, 5 ezer 
7060 ágyuból és 6 ezer 200 gépfegyverből 

AzzaaAAAAAMAAMAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAA 

RUDE DRADO: 
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nek kosztümjei és figurát, – bizonyára ban 
a magyar életnek, kosztümnek, figuráknak 
néhány olyan árnyalata, amelyet az én sze- 
mem soha nem obesz észre, s ahogy én, ha ki- 
mondom ezt, hogy „francia" s behunyom a 
szemem, látok egy emberalakot, akinek sze- 
mélyleirása bizony nem illik reá a negyven- 
millió francia egyikére se, de számomra még- 
is ő a francia, – ugy vagyok én, a magyar, 
akit a „külföld most kezd felfedezni', mert 

Ausztria állitólag épszázadokon át spanyolfal 
mögött rejtegetett, most kezd látni, most kezd 
palamilyen tipusképet megrögziteni rólam, – 
te, meg én, mi magyarok, akik másmilyenek 

vagyunk, s az ő számukra ilyenek vagyunk. 

Milyenek vagyunk hát? Mindenekfölött baj- 
szunk nan, s olyan jó katonásan járunk és 
beszélünk, - s nekem hiába jut eszembe az 
a tizmillió magyar arc, amely mind másféle, 
s magyarok, akik kopott saccában, vagy ron- 
gyokban járnak, s nics bajszuk, és hiába be- 
szélnek, – nem tagadhatom le, hogy a kül- 
föld számára az ott fenn a szinpadon „a" ma- 

gyar, ahogy titokzatos szürőkön át, bajusz- 
pedrő-plakáton, keserübizes üvbeg cimkéjén, 
operett-librettokon és filmszeeniáriumokon át 
a külföld öntudatába felszipódott. „Szép, de- 

rék, magyar ember" – mondják fejbologatva 
a franciák, - s belép a szinpadra egy csiz- 

Giömbös 

áll. Ezekhez számitódnak még a hadi- 
repülőgépek. A különbség tenát olyan 
nagy, hogy leszerelésről nem lehet szó 
más értelemben, minthogy a koaferen- 
cia ezt a különbséget megszünteti. Ha a 
leszerelést komolyan akarják megvaló- 
sitani, ugy ennek az előfeltétele a teljes 
egyenjoguság minden vonalon. 

Nyilatkozott Gömbös a szovjetveszede- 
lemről is. Megállapitotta, hogy amig 
Lengyelország és Románia katonai ereje 
nagyobb a szobjetekénél, addis a vesze- 
delmet ő nem tartja aktuálisnak. 
Gömbös beszéde után a költségvetést 

megszavazták. 

„Milyen vételárat fizetett Benes 
Románia és Jugoszlávia 

e 

Anschluss-ellenes politikájáért?" 
A világsajtó további kommentárjai a lerajlott bukaresti 

kisantani-konlerenciáról 

Páris, május 6. 

A francia sajtó tovább folytatja a le- 
zajlott bukaresti kisantant-konflerecia 
kommentálását. 
A „Matin" leszögezi, hogy 

a német-osztrák vámunió mindjobban 
érvényesiti vonzóerejét és megbontja 
a kisantant államok összetartását. 

Egyelőre ugyan a kisantant kebelében 
az elvi felfogás összhangban áll az ér- 
dekek követelményeivel. ha azonban 
késlekednek a Briand-terv megvalósitá- 
sával, ugy könnyen megtörténhetik, 
hogy Románia és Jugoszlávia a né- 
met blokkhoz csatlakozik, mert ennek 
keretében megfelelőbb piacot talál- 
nak 

és igy természetszerüleg arra is kény- 
szerülnek majd, hogy golitikai függet- 
lenségüket megcsorbitsák. 
A „Párisi Midi" ugyancsak a kisantant ; Htikának. 

konferenciával foglalkozva 

nyugtalankodik a német befolyásnak 
a Balkánon való térhóditása és a ÍIran- 
ciák tekintélyének csökkenése miatt. 

A kisantant-konferencián – irja a „Pá- 
ris Midi" – különösen jugoszláv rész- 
ről erős németbarát áramlatok érvénye- 
sülnek. Franciaország jól teszi, ha le- 
vonva a tanulságokat, megerősiteni 
igyekszik befolyását a Balkánon. 

prágai „Rude Pravo" szerint a kis- 
antant-konferencia titkos tanácskozá- 
sának nemcsak a három állam egyenet- 
lensége volt az oka, hanem az is, hogy 
Benes mindenáron el akarta kerülni, 
hogy nyilvánosságra kerüljenek azok a 
módszerek, amelyekkel a három állam 
egységes álláspontját mégis elérték. Be- 
nes titokban akarja tartani a vételárat, 
amelynek fejében megnyerték Romániát 
és Jugoszláviát az Amschluss-ellenes po- 

Briand 5 pontja a vámunió ellen 
Berlin, május 6. 

Ma nyilvánosságra került Briandnak 
az osztrák-német vámunióval szemben 
kidolgozott javaslata, mely a követke- 
zőket tartalmazza: 

1. Államilag szervezett gabonabe- 
vásárlás a délkeleteurópai mezőgaz- 
dasági államok támogatására. 

2. Kedvezményes vámok a délke- 
leteurópai gabona behozatalára. 

3. Nemzetközi hitel a földmivelés 
finanszirozására. 

4. A termelési és üzemi hitelek 
mobillá tétele az ipari és környező 
államok részére. 

5. Ipari kartellek létesitése abból 
a célból, hogy az ipari államok ne 

versenyezzenek egymással, hanem 
kontingentálják egymás termelését. 

London, május 6. 

A ,„Daily Telegraf vezetőcikkben 
számol be Károly román és Sándor 
szerb király orsovai találkozásáról. A 
lap odáig megy következtetésében, hogy 
ez a találkozás a „diktatura" kezdetét 
jelenti Romániában. A két uralkodó kö- 
zötti beszélgetés főtárgya egyébként - 
az angol lap szerint – az osztrák-német 
vámunió volt. 

Berlin, május 6. 

A birodalmi gyülésen Curtius ma be- 
jelentette, hogy a német kormány a 
szakkörökkel együtt teljes erejéből hoz- 
zákezd a vámunió megvalósitásához. 

not huznak a bennszülöttek akik, hr 

A horvát nacionalisták bünpörének 
AAAAA keddi tárgyalása Grosz Sándor asztalos 

semmisnek jelentette ki, mert kinzások- 

máskandur. A magyar néző persze fejét 
ja. Biztosan éppen ugy, ahogy egy török 
fejét foghatná, ha a pesti Király-szinházp 
bemutatják neki a „Gül-baba" cimü oper 
tet, poagy egy orosz néző, ha a „magyar 
megnézi az „Oroszország" cimü darabot, 
lyet egy Neumann nevü német irt, ba e 
francia, ha a „Vig"-ben megtekint egy jó ő 

zi francia vigjátékelőadást, Góth-al, mint 
kipal, „tudod, jobb, mint Párisban." A sz 

pad torzit, ezt tudtam. De a sok kóc és e 
pü alatt, a maszk lényege, függetlenül a 
nész és az iró szándékától, mégis, önkénte 
nül azt adja, aki s milyen én a világ szám-. 
ra vagyok, - s ezt a maszkot, fogcsikorgaty, 
és tehetetlenül, vállalnom kell, annál inkább 

mert nem nagyon kérdeznek, hogy tetszip.. 
és pállalom-e? t 

fog. 

Maradna tehát a propaganda, s nem, 
Gyurkobvics-lányok-féle magyar irodalom e 
hanem a valóságos magyar irodalomnak ex. 
portálása, - de ez már megint egy más kér. 
dés. Addig is részem pvolt a szenzációban 
hogy egy rosszhiszemü szinpadi giccsmunki, 
át, cserepeiben és karikaturában, láttanm., 
szinpadon egyideig azt, akinek engem lát egy 
francia. Kinos élmény volt. Nem is megye. 
egyhamar „magyar levegőjü" szindarabot 
nézni párisi szinházban. 

Marokkó elszakad 
Spanyolországtól? 

Tetuan, május 6. 

A Spanyol-Marokkó területén kitön 
forradalmi harcok tovább tartanak A 
hadsereg két pártra szakadt, royalistáka 
és köztársaságiakra, akik elkegorka 
küzdelmet folytatnak egymással A had. 
sereg megoszlásából természtesen hasz. 

szerint, meg fogják kisérelni a függel. 
len Marokkó kikiáltását ő 
A spanyol idegenlégiót ma Tetuánb 

Spanyol-Marokkó fővárosába rendalték : 
ahol általános sztrájk tört ki. 

Hogyan dolgozik 
a szerb diktatura 

kihallgatásával kezdődött. A vádlott ta- 
sadta, hogy járt volna Magyarországon. 
z elnök eléje tárta a rendőrségen tett 

vallomását, de a vádlott azt azonnal 

kal csikarták ki belőle a rendőrség szá- 
jaize szerint való vallomást. A követke- 
ző vádlott Budorovác Antal szabósegéd 
beismerte, hogy Browning-pisztolya 
volt, de arra házőrzés céljából volt szük- 
sége és szüretkor akart vele lövöldöz- 
ni. A tanukkal szemben tagadta, hogy 
bárkivel is tárgyalt volna hombame- 
rényletekről vagy magyarországi fegy- 
verszállitmányokról. Mindössze annyit 
ismert be, hogy három ismerősének ] - 
goszlávia területéről kitiltott hirlapok- 
ból olvasott fel közleményeket. 

Lenyakazták Kiína legel- 
vetemültebb rablóvezérét 

Sanghaj, május 6. 

Tegnap, kedden végezték ki Sanghai 
egyik terén a kinai birodalom legfélel- 
metesebb és legkegyetlenebb rablóvezé- 
rét, Hutinjung banditát és két cinkosát. 
A rettegett bandita lelkiismeretét ezer- 
nél is több gyilkosság, gyujtogatás és 
rablás terhelte s megérthető, hogy ami- 
kor a vesztőhelyre vitték, több ezer fő- 
nyi tömeg nitongott örömében, hogy 
végre megszabadul ettől a rémtől. Vanő 
a leghiresebb kinai hóbér egyetlen Jó 
irányzott szekercecsapással ütötte le 4 
rablóvezér fejét, majd a további csapa 
sokkal lefejezte a két cinkost is. 
örömmámorban uszó tömeg a véres le 
jeket póznára tüzte és diadalmenetben 
hordozta körül a város utcáin, miközben 
a férfiak copjukat lóbálták örvendezé 
sük jeléül. : 

Megnyilt! Szg. 200 Uj szálloda! 
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m Gara de Nord mellett 

és,HOTEL MIRNNé, Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétáguas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az össze 
illetékeket. Modern kenyelem,. központi 
tés. meleg és hidegviz, minden lakos 
bban parkett, előzékenu kiszolgálás 

Mtiszíviselű és utazó uraknak engedmént. 
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Hatiegan erdélyi 

Bukarest, május 6. 
A kormány és a romániai német párt 

között megindult választási kartell- 
tárgyalásokban egyelőre szünet állott 
be. Jorga álláspontja ugyanis, amit a 
apszódikus miniszterelnök a kisebbsé- 
rek felé még akkor is tartani kiván, 
eikor a többségi pártokkal szembhen 
már feladta, tagadhatatlanul zavart idé- 
zett elő. 
Argetoianu kijelentette a német párt 
tárgyalóbizottságának, hogy a minisz- 
terelnök nem kiván pártokkal tár- 
gyalni, hanem személyekkel, hiszen az 
ország kormányzását is a káros párt- 
uralom háttérbeszoritása érdekében 
vette át. 

Közben létrejött a liberális párt és a 
kormány közötti paktum, amit Argeto- 

janu között ugyan, de amihez Jorga is 
kész örömest hozzájárult. 
A német párt azzal válaszolt 

ianu kijelentésére, hogy a romániai 
németség kiválóan szervezett tömeg, 
mely a vezetőség utasitása szerint egy- 
am 

Arge- 

Manoilescu miniszter 
lapot indit Kolozsvárt 

Kolozsvár, május 6. 

Manoilescu ipar és kereskedelemügyi 
miniszter alapitásában a napokban egy 
román nyelvü napilap indult meg Ko- 
lozsváron „Drumul Nou" cimen. A lap 
körül, amelynek főszerkesztői tisztét 
Puscariu egyetemi tanár tölti be, Ma- 
milescu közvetlen hivei csoportosulnak. 
Nincs kizárva, hogy az uj lap csak a 

választások idejére fog megjelenni. 

Mcrénulcict kisérel- 
tek móeg az csii 

személyvenat ellen 
Predeál, május b. 

Tegnap este Alsótömös és Predeál kö- 
zötti vasutvonalon egy munkás, amint 
azafelé ment, 

a sineken egy bombát talált. 
Azonnal értesitette a predeáli csndőr- 
Féget, amely bevezette a nyomozást, ho- 
gyan került a veszedelmes robbanószer 
a sinekre. : 

- 

Averescu is 
egyedül megy 

Bukarest, május 6. 

Averescu mareall né pártja, ma, szer- 
dán délelőtt foglalt ál 
zólag, hogy az uj belpolitikai helyzetben 
milyen álláspontra helyezkedjék a vá- 
asztási küzdelem első napjaiban. A 
neppárt végrehajtóbizottsága előtt első- 
dek maga Averescu szólalt fel és beszé- 
eben a következőkte szögezte le: 

parlament feloszlatásánál a Jorga- 
kg Tmány lábbal taposta az aikotmányt 
Tlak parlamentárizmus hagyományait. 

akozott Jorgának azon állitása ellen, 
mányot utolsó évek folyamán a kor- 
jogank erősen megnyirbálták a Korona 

riltakozott Jorgának ama fogadkozásai 
mány nogy a korona jogait ez a kor- 
harolja vissza. Élesen birálta azt az éles 
tok él 1s, amelyet Jorga inditott a pár- 
rekbő en s hogy Hiveit nem pártembe- 

ől verbuválta. 

gezte. hog marsall beszédét azzal 

léppárt 
asztási k 

vé-- 
ilyen körülmények között a 

üzdelmet. 
szerána Goga beszélt arról, hogy kellő 
den zettséggel a párt egymagában, min- 
elBaktum nélkül is eredményeket érher 

választásokon. 

M4AJjUS g 

ást arra vonatko- 

nak egyedül kell felvennie a vá- 
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ségesen vonul fel. 
A pártnak tehát nem állhat módjában 
az, hogy önmaga megcsufolásával 
egyéneket engedjen előtérbe nyomul- 
ni s ezzel esetleg a szilárd fegyelme- 
zettséget is veszélyeztesse. 

A romániai németség csak a német pár- 
ton keresztül kiván választási egyez- 
ményt kötni a kormánnval. Argetoianu 
viszont azt felelte erre, hogy Jorga nél- 
kül nem dönthet, meg kell várni. amig 
a miniszterelnök is nyilatkozik a kér- 
désben. Jorga azonban eddig még aem 
nyilatkozott a német párt ajánlatával 
kapcsolatban. Ellenaen munkáloz fo- 
gott. olyan munkához, amely egvszerre 
megmagyarázza, hogy miért 

deti álláspontjához. 
Egészen megbizható helyről származó 
értesülés sze int Jorga elhatározta, 
hogy a kisebbségi pártok megkerülé- 
sével, a „nemzeti egység" : 
alatt kisebbségi jelölteket is szerez a 
kormánylistára. amelyeken ezek 

! ragaszko- 
dik a kisebbségekkel kapcsolatban ere- 

itelszava 

Kisebbségi dezertőrök 
nek, akik most jáiszva 

bejuthatnak a kamarába 
Jorga és a németek tárgyalásai egyelőre megakadtak 

zIer kapolt megbizási! arra, 60gy keressen megfelelő magyar 
zTidenseket az erdélyi kormánypárni Hsiákra 

í 
í 
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Ebben az esetben azonban még mindig 
meg lehet kötni az egyezményt a hiva- 
talos német párttal 

szerint együtt indulnának: Jorga és 
Argetoianu szemályes hivei, Lupu 
hivei, a liberálisok, a szakmai képvi- 
seletek jelöltjei és a még ezután meg- 
szerzendő kisbbségi jelöltek: szászok, 
svábok, magyarok, ukránok, hulgá- 
rok stb. 
Mindez természetesen a nemzeti egység 

érdekében történik.. 
A németek felé van már fogantyuja 
Jorgának Brandsch személyében akinek 
utasitást is adott, hogy szerezzen a 

is. 
A magyar párt nem is közeledett a 

kormány felé, itt tehát világos a hely- 
zet. : 
Hatiegan erdélyi miniszter kapott 
parancsot arra, hogy magyar disszi- 
denseket keressen a kormány listái 
számára. 1 

És ez a feladat nem is olyana nehéz. A 
magyar pártnak eddig is mindig voltak 

kormányisták számára szász és sváb disszidensei, bizonyos, hogy most is 
jelölteket. akad néhány. Csak az a kérdés, hogy 

Ezért hegyta abba a német párttal meg- 
indult tárgyalásokat. Reméli, hogy a né- 
met nép fegyelmezettsége még sem olyan 
áttörhetetlen s Brandschnak majd sike- 
rül személyes hivei közül néhány pe- 
csenyelesőre szert tenni. Ha egy akadt, 
Brandseh személyében, miért ne akad- 
na több is? 
Valószinü, hogy ezen a ponton csődöt 
mond az uj kisebbségi államtitkár, 
mert a német nép valóban fegyelme- 
zett és egységes. 

kik. Hatieganunak ugyanis tartania kell 
attól is. hogy a disszidensek „értéke- 
sebb" garnituráját elhalásszák előle a 
magyar szociálisták egyrészt, másrészt 
azok a román pártok, amelyeknek már 
sikerült összeköttetéseket szerezniöok a 
magyarság felé. 
Legkönnyebben az ukránoknál ment 

a dolog. Itt Jorga már megállapodást is 
létesitett Krakilia volt ukrán képvise- 
lővel, aki eddig sem a hivatalos ukrán 
listán szerezte meg mandátumát. AAAAA AanAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAÁAAAAAAAAAAl 

é Most az ügyész emelkedik fel helyéről 

UD d iliakolrik terrorista és azt inditványozza, hogy a vádlott 

Bukarest, május 6. 
Zelea Codreanu manifesztációja. amely- 
ben bejelenti, hogy a Vasgárda önálló- 
an vesz részt a választási harcokban, po- 
litikai körökben meglehetősen nagy fel- 
tünést keltett. 

A demokratikus mentalitásu 

ilyen „terrorista gárdák" is résztbehes- 
senek a pálasztásokon. 

A Lupta egyenesen igy veti föl a kér-- 
dést: hogyan lehetséges az, hogy ezek a 
terroristák egyáltalában törvényhozókat 
jelölhetnek az ország parlamentjébe, ho- 
ott ők maguk törvénytelen alakulatok, 
amelyeknek feloszlatása már régóta ese- 
dékes lett volna. Mihalache annakidején 

[ 

szakérlőjét hallyatla ki a hadbiróság 
Bukarest, május 4. 

A kémkedési bünpör szerda délelőtti 
tárgyalása ujabb vádlottak kihallgatá- 
sával telt el. 

Elsőnek Cumpana mérnök áll a biró- 
ság elé. Cumpana Sorocamegvében sezü- 
letett, középiskolai tanulmányainak el- 
vékzése után Párisban szerezte meg mér- 
nöki diplomáját, amellvel Bukarestbe 
jött és állást vállalt a Philips-rádió it- 
teni főmegbizottjánál. 
Az elnök természtesen tőle is azt fir- 

tatja, hogy miképpen ismerkedett meg a 
kémszervezet tagjaival és hogy milyen 
szolgálatokat tett nekik. Cumpana mér- 
nök a hozzáintézett kérdésekre a követ- 
kezőket mondja el: 
— dAberbuch urral, a beszarábiai cso- 
port vezetőjével a Piccadillvben ismer- 
kedtem meg. Ő mutatta be nekem Sala- 
mon Pált is, aki akkor Wagner mérnök 
néven mutatkozott be. Salamon alias 
Wagner beszélgetés közben arra kért, 
hogy rendezzek be számára egy rádióle- 
adóállomást. Mesélt arról s Salamon, 
hogy milyen jól keres és nekem is nagy 
jövedelmet ajánlott fel. Én azonban csak 
baráti összeköttetésben maradtam vele. 
Az elnök most a vizsgálati aktáktól 

megállapitja, hogy Cumpana mérnök 
vonta 14.000 lejt kapott Salamon utján 
a kémszervezettől. Hirtelen kérdezi tehát 
a fiatal mérnököt: 

—- Ha ön semmiféle szolgálatot nem 
tett a kémszervezetnek, mégis miért ka- 
pott fizetést? 
Cumpana rövid habozás után a kö- 

vetkező válasszal igyekezik a kérdésre 
megadni a felvilágositást: 
– Nem fizetésképpen kaptan pénzt 

Salamontól. Egyszer a sziguranca letar- 
tóztatta Kasler nevü ismerősünket, aki 
jó viszonyban volt Salamonnal is. Ekkor 
kaptam pénzt Salamontól, még pedig 
Feinbiom kisasszony utján, hogy annak 

A demokratikus mentalitásu lapok erő- 
téljeséen kifakadnak az ellen hogy az 

ha- 

dárdák politikai szereplése ellen 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAA 

Szerda délelőtt a kémkedési pör rádió- 

szembesitessék Salamon mérnökkel, a 
kémkedési ügy spiritus rektorával. 
Salamon: Ismerem a mérnök urat. 

Rádiószakember. 
Ügyész: De kémkedett is az ön szá- 

ki is jelentette, hogy feloszlat minden mára. 
olyan terrorista célzatu tömörülést, a Salamon: Ez nem áll. Cumpana csa 
melynek nincs a müködésre törvényes rádiókészülékeket csinált. ; . 
alapja, igérete teljesitésével azonban Elnök (lapoz a vizsgálati akták között 
adós maradt s ennek köszönhető. hogy és elővesz egy jelentést): Most rajta- 
az ország most ilyen visszás helyzetbe vesztett, Salamon. Az imént hazudott. Itt 
került. . van önnek egy jelentése a bécsi köz- 
A választói törvény ugyanis módot ponthoz, amelyben egy ügyes és hasz" 
nyujt bárkinek arra, hogy jelölő listát nálható emberről tesz emliítést. Ezt az 
nyujtson be, ha egyébként eleget tesz a c embert maga „Radioman" álnéven je- törvényes formaságoknak. Zelea Codrea- lentette be. Azonos-e ez a Radioman 
nu is jelölhet tehát, ezt megakadályozni 
nem lehet. Ha azonban a törvényes alap 
nélkül dolgozó Vasgárdát feloszlatták vol- 
na, ugy Zelea Codreanu most nem lenne 
abban a helyzetben, hogy ,elölhessen. 
Ime, Mihalache hanyagságának a követ- 
kezménye! 

Cumpana mérnökkel. 
Salamon következetesen kitartva ed- 

digi taktikája mellett, most is tagadó vá- 
laszt ad. : 
Cumpana mérnök kihallgatásával el- 

telt az egész délelőtt és az elnök 1 óra- 
kor szünetet rendelt el. 

Kiirtjuk a folvajokat 
– mondja Jorga 

Bukarest, május o. 
Jorga miniszterelnök egyszerre két párisi 

nagy lap tudósitójának adott nyilatkozatot s 
mind a két nyilatkozata alkalmas arra, hogy 
ugy Románia határain belül, mint a külföl- 
dön, óriási feltünést keltsen. : 
Az egyik nyilatkozat a Matin hasábjain je- 

lent meg. Ebben Jorga a következőket mon- 
dotta: : 
– Amikor kormányom átvette a hatalmat, 

nem egyszerü kormányváltozás történt, ha- 
nem komoly és gyökeres rezsimváltozás. Az 
én kormányom programmja az, hogy kimélet 
nélkül végezzen a pártok és a politikai klub- 
bok uralmával és hatalmi törekvéseivei Az 
ország közéletét megtisztitjuk gyökeresen. –- 
Első sorban a visszaéléseket fogjuk a legkö- 
nyörtelenebbül megtorolni. 

Romániát tudniillik nem lehet addig kive- 
zetni a gazdasági bálságból, amig minden 
sikkasztót és panamistát nem dugtunk bör- 
tönbe. 
A Journal hasábjain jelent meg miniszter- 

elnök másik nyilatkozata, amelynek lényege 
az, hogy az uj kabinet nem akar diktatura 
utján kormányozni. 

segitségével barátunkat kiszabaditsuk. 
Elnök: Honnan ismerte Kripert, a bu- 

kovinai csoport főnökét? 
Cumpana: Salamon közvetitette az 

ismeretséget. Ő kért meg arra, hogy Kri- 
per részére is készitsek egy rádióleadó 
állomást.. : 
Elnök: Milyen rádióleadóról volt szó? 
Cumpana: Rövidhullámu. : 
Elnök: Miért nem készitette el, hiszen 

tudomásunk szerint ön erre a célra 
18.000 lejt vett fel Salamontól? 
Cumpana: A megbizatást két hónap- 

pal ezelőtt kaptam. Akkor terveket kér- 
tem Németországból, azok azonban 
nem érkeztek meg idáig. 
Elnök: Ön hét hónappal ezelőtt vette 

fel az összeget. Csodálkozom azon, hogy 
ilyen sokáig vártak volna, ha valóban 
rádióról lett volna szó. Ön azonban nem 
ezért, de a kémszolgálatok jutalmazása 
fejében kapta ezt a pénzt. : 
Cumpana: Kémszolgálatokat nem vé- 

geztem. 

Budapesti 
NMemzetközi 

Nyunat és Kelet árucseréjének hatalmas piaca. A magyar termelő erő és 
mumn ta nagy bemutatója. 200 gyáriipari szakma, a mezőgazdasági exportáru és a kéz- 
müipar termékeinek lelvonulásával. - Nemzeti pavillonok a külföldi ipar számára. - 50 
százalékos utarási kedvezmény. - Romániában a visszautazásnál Magyaror- 
Szágon uguyu az oda, mint a visszautazásnál. - Wz ummentes határátlépés. - Fel- 
vilárositá sé svásárigazolvány kapható Budanesten: A vásárirodánál. VAl- 
kotmányu-u 8. - Brassóban: A Camera Comert si Industrie-nál az Európa Utazási 
Iroda Agenturájánál, H. Aronsohbn Co. Piata Libertatei és a Wagons Lits fiókiánál, 
Str. Portii tHotel Coroana) Ezenkivül Románia összes nagyobb városában, ahol e két 

utazási iroda fiókia, vagy a vásár közvetlen tb. képviselete müködik. Szg. 2100 
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(Minden 1og tenntartva). 

A lánya sem jó, tul fiatal, nem méri 
eléggé a szót. Mikor óvatosnak kell len- 
ni, heves, mikor hevesnek kell lenni, 
óvatos. 

Éjfél felé, amikor Nagy Károly, aki 
a halottkém elköltözése után bagóhitre 
összeköltözött Fazekas Marival, haza- 
ténfereg a nagyvendéglőből, oszlani 
kezd a társaság. Forintosné is szedi ma- 
gára a nagykendőt. 
A bába ránézett a hugára. 
– Lidi lelkem, kisérd haza az Ilont.. 
Kiosztotta a szerepet. Az üzlet ter- 

jeszkedik, egyre több az ügynök. Az uj 
vevő részére kikereste a megfélelő el- 
adót. 
— Kisird mán egy darabocskát.. 
A hagjában benne van minden utasi- 

tás. Mintha azt mondaná.. 
Tölegőd ur, figyelmesen szolgálja ki 

a hölgyet.. 

A vak katona felesége és a bába test- 
vére lassan vágnak át a téléjszakai fa- 
gyon. 
A fiatal asszony készséggel és mérges 

lélekkel önti ki élete keserüségeit. A 
tehetetlen embert örökkön nedvező 
üvegszemeivel. Egyedül is elég lenne 
egy élet gondjának. Nyügösségeit, ide- 
genségét, mozdulatlanságát. Áz anyó- 
sát. Harcát a földdel, az adóval, a ka- 
mattal. A bérest. S a végén még egye- 
dül marad. 

Igen, a Zsuzsával kell beszélni. 
Lidi megteszi, a testvére. 

A jóságos Rozi is megtette. Cserné 
is. Maró Stefi is. Szende Mari is. Pápai 
János. Lipkáné. Bogyáné. Józsáné. Be- 
dőné. Váradi Eszti. Patai Ilona. Tabaj- 
di Sári. Kókainé. Nem is jut eszembe, 
lelkem. Kertesről jár át Csordásné, ő 
horgya az orvosságot. 
Neki mindegy. Nem akarja rábeszél- 
ni. De látja, hogy a végén nagy önfel- 
áldozásáért még őt teszik ki a házból. 
Van valami kőccség. Majd megalkud- 
nak. 
Szemetel a hó. : 
A Tisza felől szél sivit. Ha egy pilla- 

mnatra elhallgat az orkán hangja, idetet- 
szik a muzsika a nagyvendéglő irányá- 
ból. 

A Nagy-uccán, a templom előtt hó 
boritja az ártézi-kut vastestét. Szakáll- 
ként lóg róla a sok jégcsap. Mint egy 
megmerevedett gnóm. 

A bparókia keritése bedőlt, egymás 
hegyin-hátán a gyámfalak, gerendák. 
Cseppen a viz az átázott mennyezete- 
ken keresztül a szobába. 
A pap és a papné szorosan összebuj- 

va alszanak a dunyha alatt. 

VII. 
Az asszony néhány napon keresztül 

szives és közvetlen volt a férjéhez. 
Alapjában semmiségekkel deritette 

fel a vak ember kedélyét. A léleknek, 
mely igényeit a végtelenségig lecsök- 
kentette. elég volt egy-egy szó. Sőt elég 
volt egy-egy hangsuly is. A testnek pe- 
dig, melynek minden igénye a kutviz- 
nél kezdődött és a szappannál végző- 
dött, elég volt egyetlen mozdulat is. 

—– Szigyellenim mán, hogy aezt a ko- 
szos inget horgya.. 

Jelentéktelen és a benne rejtező ala- 
csony képzet miatt igen otromba mon- 
dat. De Forintost mégis enyhe derület- 
tel és boldog melegséggel töltötte el, 
mert magában rejtette az asszonyi 
gondoskodás ösztönét. A szégyen, a kosz 
és az ing a család és az élet nagy harmó- 
niájának édes, közös fogalmává olvadtak 
össze révületeiben. 
Azonnal kész volt arra, hogy uj kö- 

zösséget épitsen fel. Alázatosan, csen- 

ca 
jét. Elfogadják ugy, ahogy van, 

EGENY RTA MIKES RE 
(71-ik közlemény) 

desen, türelmesen. Egy mustármag elég- 
nek látszott ahoz, hogy vágyainak cso- 
dálatosan dus humuszából felmagosod- 
jon a pálma. 

föld Igaz, ha változás történt, azt a 
okozta. 
A félelemérzés attól, hogy ő keserü 

elhatározással a saját utjára tér. A fé- 
lelem attól, hogy a rög és a ház gazd- 
asszonyt változtat. 
A kevesebb szó és a türelmesebb moz- 

dulat a vagyont illeti. Nem őt. 
De ez nem tesz számot. Bőven és vég- 
érvényesen megelégedett volna a külső- 
ségekkel is. Nem is várhatott egyebet. 
Az öt érzékszerv közül a négy jelenték- 
telenebb megmaradt, az ötödiket, a dön- 
tő jelentőségüt elvesztette. 
Ha történetesen megsiketül, nem tett 

volna semmit. Az Ember és a Föld pár- 
harcában nincs szerepe a hallásnak. Leg- 
följebb nem veszi tudomásul, ha a kó- 
bor kutya megugatja. S ha az asszony 
megkérdezi, hogy eladja-e tiz koronájá- 
val a rizlingit, azt feleli, hogy fél bat 
mult nyolc perccel. Megnevetik. 
S ha más baja történik, még ennyit 

sem numerál. De a szem örök rabságra 
kárhoztatta. Elvesztette az összefüggést 
a legközvetlenebb világgal. Mint hal a 
szárazon. : 
Sokat hát nem várhat, különösen ott, 

ahol minden kapcsolatot, még szülő és 
gyermek viszonyát is kényszerüleg és 
hagyományosan az érdek szabálvozza. 
Nem lehet messze terjedő erkölcsi hori- 
zontot kivánni azoktól, akik a mélyben 
élnek. : 
Három héttel ezelőtt Becsynél járt, 

akinél célzásokkal és sóhajtásokkal el- 
panaszolta keserveit. A tiszteletes 
radt szavakkal kárhoztatta a mai em- 
beriséget, azt mondotta, uj Szodoma és 
Gomorra következik majd be. Mennyi- 
vel mások voltak a régiek, hangoztatta 
papos szomorusággal, lám, Dávid király, 
amikor Siklágban a legnagyobb győ- 
zelmet ünnepelte vak örömmámorában 
s közben meghallotta, hogy Sault a Gil- 
bora hegyen véres harcban megverték, 
akkor megragadta a ruháit és megszag- 
gatá azokat s mindenki aki ott volt, ve- 
le sirt nagy zokogással. Régen még 
együtt érzett ember az emberrel, most 
pedig anya megtagadja a gyermekét, 
feleség a férjet, egy istenük van csak, 
a pénz és ezért a nagy itélet nem kés- 
hetik soká. 

Amikor ezt hallotta, együtt érzett a 
pappal, a sablonos szavak mákonysze- 

viselő és a rüen hatottak rá. De most, megköny- 
nyebbülésében egészen máskép gondol- 
kozott. Természetesnek találta azt, hogy 
az anyagiak szülnek itt mindent: er- 
kölcsöt, szeretetet, összetartást. Elvég- 
re mindenki számára a legfőbb parancs 
önön élete, ezt pedig e szomoru tarto- 
mányban a pénz határozza meg. 
Honnan is vegyenek magasabbrendü 

fogalmakat? Hiszen nem is vártak tő- 
lük soha, most sem várnak egyebet, mint 
polgári kötelességteljesitéseket: adót és 
katonát. Egyébként a sokszázados so- 
rompók le vannak eresztve a falu hatá- 
rában. 
Vajjon csodálkozik valaki a cigány- 
lányon, ha porontyát, a zabgyereket ki- 
lógó mellekkel szoptatja az utszélen? 

Kárhoztatja valaki érte? Származik 
hátránya belőle? Szól neki apja-anyja? 
Megfeddi a társadalom? Gondol valaki 
arra, hogy ez erkölcstelenség? Kisebbe- 
dik általa az egyéni sulya? 

Nem csudálkozik és nem tiltakozik 
senki. Nem akarja senki sem felvilágo- 
sitani és fentebbre emelni erkölcsi szint- 

sza- 

TeHEG MozG 
BRASSO 

Szerdán, csütörtökön és pénteken, az utolsó évek kimagasló nagy 
operettujdonsága : No-no Nanette« 

WARNER BROS világattrakció fut. 

Szombattól ismét egy világvárosi szenzációs müsor : 

NEdrmrcdldeumr PHirHim 
királui szerető lesz vetitve. 
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fá- 

ter minden ügyészségnek 

badon álló keblekkel, félmeztelenül, 
rongyosan, piszkosan, törvénytelen gye- 
rek el, a maga társadalomkivüliségé- 
en. 
Senki sem kérdi tőle, miből élsz? Éhe- 

zel-e? S ha éhezel, mit gondolsz a tulaj- 
don szentségéről? 
Természetesnek találják nyomorát, 

szemérmetlenségét, tolvajtermészetét. 
Legfeljebb becsukják, ha rajtacsipik. 

gy van ez a faluval is. 
Ül az utszélen és szinte már természe- 

tesnek látszó szemérmetlenéggel erkölcs- 
telenkedik és üzi a s ben játékait. 
osemmezses esssesvseössse 

Stere uj 
uj alakulat neve : v Stere Erdélyben is 
Bukarest, május 6. 

A Mironescu kormány bukása után 
Stere még egy utolsó kisérletet tett, 
hogy csoportjával együtt ujra felvétes- 
se magát a nemzeti parasztpárt keretei- 
be, azonban Maniu, a nemzei paraszt- 
árt elnöke, mereven ellene szegült 

Stere kivánságának. Maniu ugyanis még 
nem felejtette el, hogy Stere az Adeve- 
rulban megjelent sorozatos cikkeiben, 
milyen öldöklő gunnyal támadta őt és 
pártja vezetőségét. Stere a nemzeti pa- 
raszpárti elnöktől kapott kosár után a 
szociáldemokrata párt körében érdeklő- 
dött, de onnan is csak elutasitó választ 
kapott és most 

a hatvanöt esztendős öregur elhatá- 
rozta, hogy teljesen uj pártot alakit. 

eseseese.ess.........8. 

Kolozsváron állítják fel Erdély 
részére a nagy r 

Ujjászervezik a 

Bukarest, május 6b. 
A kozlekedésügyi minisztérinmban 

egy angol és egy francia tőkecsoport 
ajánlatot nyujtott be a romániai rá- 
dioleadó állomások bérbe vételére. 
Mindkét ajánlattevő tőkecsoport kö- 
telezte magát, hogy teljesen ujjászer- 

ezi a bukaresti sudiót, uj lendóállo- 
másokat épit és olyan programmról 

gondoskodik, mely a rádio előfizető- 
ket teljes mértékben ki fogja elégi- 
teni. 

A minisztériumban hetekig tárgyaltak 
a két külföldi csoport megbizottaival és 
végül ugy határoztak, bogy legalánb is 
esamsesémTeGSGS6öSEEe ESSVBEG- 

k 

a leglobb és lestükéletesehb venvianvag tala, - 
nedvességének megszüntetésére. - Mn 
obozhoz használati utasitás mellékej 

Kapható minden szakmabeli üzlethen. 2ios s 

e.tvöEösé örövöösöstögöötöge , 

nártot alakit 
Agrárszociálista pár: 

kiepiti az uj párt szervezeteit 

Az uj Stre-párt a kisenevi kongregy. 
szusán bontja ki zászlóját, melyre a ve. 
zér ma este utazott el Bukarestből,. Ste. 
re uj pártjának az Agrárszociálista pám 
nevet adta. Számit arra, hogy a besza. 
rábiai parlamenti csoport tagjainak tuj. 
nyomó többségét meg tudja nyerni az 
uj alakulat számára, számit továbbá a. 
ra is, hogy a nemzeti parasztpárt elé. 
gedetlen elemei szintén az Agrárszociá. 
Iista pártba fognak beiratkozni. Ster 
Bukarestből való eltávozása előtt kije. 
lenette, hogy az Agrárszociálista pán 
rövid néhány nap mulva Erdélyben y 
megkezdi szervezkedését és rövidese 
hatalmas kormányképes párttá növi ki 
magát. 

Stere bizik, de lehet, hogy ez a vál 
l lalkozás is csak ravasz sterefere. : 
eecesesemSSöGSES. . o.... 

ádióleadó állomás 
bukaresii leadór 

egyelőre nem koncesszionálják a romá- 
niai rádiot. Ezeknek az ajánlatoknak 
annyi hasznuk mégis volt, hogy a közle. 
kedésügyi minisztériumban rájöttek ar. 
ra, hogy a bukaresti rádio leadóállomás 
ujjá kell szervezni. 
Elvben elhatározták, hogy Erdély ré. 
szére Kolozsváron állitanak fel egy 
uj hosszhullámu rádio leadó állomást 

amint a hivatalos jelentés megállapitja 
abból a célból, hogy a budapesti Studió 
előadásaival felvegye a versenyt. A má 
sik uj állomást Jassyban fogják felálli. 
tani, azzal, hogy az orosz rádió előadá 
sokkal konkurálhasson. 

eseesesemesemesmgevsesesesélelzsel l 

N volt nemzetipárti kép- 

Nagyoárad, május hó 6. 

A nagyváradi ügyészséghez fel-ünően ér- 
dekes feljelentést adtak be. A feljelentés 
megszerkesztője egy Silaghi Demeter ne- 
vü fiatalember, aki a legutóbbi képvi- 
selőválasztáson a liberálisok egyik je- 
löltje is volt és aki igen közel áll a régi 
liberális párthoz. 

Silaghi Demeter hivatkozással arra az 
igazságügyi rendeletre, amelyet a minisz- 

megküldött, 
követeli feljelentésében, hogy 

azonnal tartóztassák le Roxin Teodor 
dr. bolt nemzeti-parasztpárti képvise- 
lőt, aki szerinte a feketeszesz manipu- 
lációkban bünös. : 
Silaghi beadványa szerint, aki, hogy 

adatait, illetve ügyészségi beadványát 
alátámassza, : 

felsorolja az Unibersulban megjelent 
mindazon cikkeket, amelyek adatsze- 
rüen ismertetik Roxin Teodor dr. volt 
nemzeti parasztpárti képoviselő szere- 
,pét a feketeszesz körül. 
Dr. Roxin Teodor volt képviselő egyi- 

ke azoknak a nemzetiparasztoárti poli- 
tikusoknak, akik Teianu 
szoittjéhez tartoztak. Emlékezetes, hogy 
Roxin a parlamentben nagy beszédben 
védekezett suttogások ellen. amelyek 
személyét is szóbahozták és 
Roxin mint Biharoárme ye tanácsá- 

olvyás nak elnöke hatalmas be ábal irtó 
háborut inditott a kisebbségi lapok és 
munkatársaik ellen, 
szellőztették. 

Természetesen nem mulasztotta el a 
saját hazafiasságát, önfeláldozását és 
puritánságát szembeállitani a kisebbségi 
sajtó „államellenes' tendenciájával és 

az utolsó bihari tanácsülésen szimpá-- 
tiatüntetést rendezett a nemzetiparaszt- 

államtitkár 

amelyek ügyeit 

párt Roxin bezérnek, akit most libe. 

rális ellenfelei is ki akarnak teriteni, 

Hogy mi igaz a vádakból, mi nem, azt 
nem a mi dolgunk kivizsgálni Az tény, 
hogy Roxinnak több szeszgyára van, 4 
melyek ellen vizsgálat van folyamatbanl 
s a volt képviselő a nyilvánosságot csu- 
pán arról igyekezett meggyőzni, hogy 4 
szeszgyárak üzemvezetéséhez nem volt 
semmi köze, mert azokat – bérbeadta 
Érdekes körülmény különben, hogy 

a nagyváradi ügyészség a legmélyebb t 
toktartással kezeli Silaghi Demeter fel- 
jelentését, aki egyuttal azt is közölte a'1 
ügyészeéggel. hogy feljelentése másolatát 
külön kurirral megküldötte Hamangi 
igazságügyi miniszternek. : 

STEKEIYzRETI 
ERDÉLYRÉSZI BuToRGYáR 8. 
"s MAROSVASÁRHMELVY 

NAGYSZEBEN, BRASSÓ-I FIOKJAI 

LESZÁLLITOTT GYART ÁRON 
AJÁNLJÁK 

A MODERN BUToRoYÁRTÁS 
ReMeKe"" 

KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTI k MELLETT



AUTOSoHoN kar őn képviselő lenni? 
Jorda telőivására gombamó 

parlamenli Kképpis 
dra alakulnak a zugegyesülefek, 6ogy 
eletlei szélb56ámoskodjanak ki 

Csudajó dolog is lehet honatyának lenni 
Bukarest, május 6. 

belügyi államtitkár ajtaja előtt az öreg 

e aki már több, mint harminc
 év óta 

a belügyminisztérium első emeleti fo- 
szolgálatot, megcsóválja a fejét: 

A 
Tanas 
teljesit 
lyosóján 

- 

tá az öreg Tanasénak igaza van, mert amió- 
Ee épitették a belügyminisztériumi palotát, 
a n lázas tülekedés, ilyen egymást letiporó 

ilyedás még sohasem volt. A belügyminisz- 

ta um vasrácsos kapujától, végig a hatalmas 
varon, a lépcsőkön, fel egészen az állam- 

átkár szobájáig,, 
ember-ember hátán tolong. 

Nyomják, szoritják, gyürik, tépik egymást. 

ötszázan, hatszázan, de talán ezren is vannak 
és mindnyájan a belügyi államtikárral akar- 
nak beszélni. 

KÜRTÖSÖK, KARÉNEKESEK, ÁRU- 
SOK ÉS INTELLEKTÜELLEK... 

Az történt ugyanis, hogy Jorga professzor, 
az uj miniszterelnök és egyben helyettes bel- 

ügyminiszter, kiadta a jelszót, hogy a poli- 

tkai pártok kiélték magukat és az ujonnan 
összeülő parlament hatvan percentjét a kü- 
lönböző korporációk képviselőiből akarja 

összeállitani Ezek a „korporációk" most el- 

jöttek, hogy a tárgyalásokat felvegyék a bel- 
ügyminiszter helyettesével. 
Íme, tessék egy lista arról. hogy milyen 

szakmabeli egyesületek delegációi tülekednek 
az államtitkár szobája előtt: 

Erdélyi Kürtösök és Karénekesek Egyesü- 
lete. 
A Bukaresti Utcai Árusok Szindikátusa. 
A Polgári Ellenállás Egyesülete. 
Az Egvetemet Végzett Polgárok Uniója. 
Karénekesek Országos Egyesülete. 
A Tulcea-megyei Halászok Szövetkezete. 
A Jalomita-megyei Kultur Liga. 
Ipariskolát Végzettek Szövetkezete. 

Fiatal Intellektüellek Szövetkezete. 

Ne tessék azt hinni. hogy a riporer tréfá- 
járól van itt szó. Az itt megnevezett egyesü- 
letek, szindikátusok, pontos neveit a belügy- 
minisztérium sajtóosztályának hioatalos köz- 
leményéből másoltuk ki. A sajtóosztály hiva- 
talosan közölte a lapok munkatársaival, hogy 
a belügyi államtitkár milyen egyesületekkel, 
korporációkkal folytatta le a tárgyalásokat. 
Ott szerepelnek ezek a nevek. : 
De, mi magunk is meggyőződtünk arról, 

hogy ezek a kürtösök, karénekesek, polgári- 
ellenállók, egyetemet végzettek és intellek üel- 

viselet az egyetlen céljuk. 
Csak meg kell állni a belügyminisztérium 

első emeletén, naponta száz ilyen jelenetet is 
feljegyezhetünk: i 
— És Önök mit akarnak? kérdezi az állam- 
titkár kabinetfőnöke egy öt tagu csoporttól. 
– Mi is azért jöttünk, hogy tárgyaljunk 

az államtitkár urral. : 
– Milyen egyesületet képviselnek Önök? 
– Mi nadrágkészitők vagyunk. ; 
- Nadrág? Talán szabók? 
— Nem kérem. A szabók egyesülete külön 
tárgyal. Mi nadrágkészitők vagyunk. Nekünk 
külön egvesületünk van. A nadrágkészitők 
egvesülete. 

A kabinetfőnök már nem tud 
nagán Hangosan kacagni kezd. : 

És aztán mit gondolnak az urak, hogy 
a nadrágkészitőknek külön parlamenti képoi- 
seletük legyen? 
Azok ott 

eleg 

uralkodn! 

öten egymásra néznek, aztán a 
áció elnöke sértődötten megszólal: ; 

ke- A mi nagy Jorgánk meghivta az összes 
korporációkat, az egyesületeket, a szindiká- 
usunkat.. mi csak az ő meghivására jelen- 
úsk meg, de, ha az ur bennünket kikacag, 
kekot megyünk direkt a mi nagy Jorgánk- 

ee e e e 

Egyesületi járvány ftört 
i Bukaresiben 
Mint eső után a gombák a töldből, ugy ala- 
eneak ezek az egyesületek. A bukaresti tör- 

megzéken az első napokban nem tudták 
0n. rteni, hogy mi történt, mi az oka annak, 

hét-n naponta négy-öt kultur-egyesületet, 
jelemeee szakmabeli egyesület megalakulását 
utolsó be. A belügyminisztérium bekérte az 

névsoapokban megalakult uj egyesületek 
tejki) át és épületes dolgok derültek ki. A 
„nordók, utcaseprők, utcai árusok nevében 

vállalkozó szellemü ur összeállitott, 
ohány 
elkés,. eszitették az egyesület alakuló okmányát, Szer, 

megzek néhány aláirást, amennyit a törpény 
keszeg lel, pecsétet csináltatnak, megszer- 
elüg, a delegációs okmányt és másnap a 
kárga inisztérium első emeleti folyosóján 
bezetősé ge készen, megjelenik az egyesület 

M . 

Vem.. Ilyesmit még sohasem tapasztal
- 

tanitó-képviselő, 

-
-
—
—
-
-
-
 

HOGYAN KÉPZELI EL JORGA 
AZ UJ PARLAMENTET? 

Lapunkban csak nemrégiben jelent meg egy 
kimutatás a nemzeti parasztpárti parlament 
képviselőinek foglalkozásáról. E kimutatásból 
kiderült, hogy a képviselőknek több, mint a 
fele, ügyvéd volt, rengeteg sok volt a pap és 
nitó-kép viszont egyetlen kisiparos 

képviselője volt csak a parlamentnek és 
ugyancsak egy képviselő akadt, aki kereske- 
dőnek vallotta magát. E kimutatás alapján 
tényleg meg lehetett volna állapitani, hogy a 
feloszlatott parlament nem képviselte az or- 
szág lakósságát. 
Már most mit akar Jorga? 
Jorga már egy évvel ezelőtt bejelentette, 

hogy véget kell vetni a mai pártpolitikai 
rendszernek. Ne a politikai pártok képviselői- 
ből alakuljon meg a parlament, hanem az uj 
parlament legyen az ország lakósságának va- 
lódi tükörképe, tehát minden szakma, minden 

eseevEe 

Dariament képvisele 

foglalkozási ágnak legyen par enti képvi- 
selete. Jorga tehát felszólitotta az összes pro- 
fesszionálista egyesületeket, korporációkat, 
hogy keressék fel és tárgyalják meg a par- 
lamenti képviselet ügyét. 

Csak most az a kérdés, hogy Jorgának ez 
a merész kisérlete a parlament megreformálá- 
sára, sikerre vezethet-e? 

Jorga például tárgyalt a tanitók egyesüle- 
tének vezetőségével. Az egyesület vezetősége 
meg is állapodott a minisz erelnökkel. A ta- 

nitók egyesülete öt mandátummal be fog bo- 
nulni a parlamentbe. Jorga azonban elfelejt- 
kezik arról, hogy maguk a tanitók egyénen- 
kint, különböző politikai pár keretekben he- 
lyezkedtek el. Az egyesület elnöksége hiába 
kap mandátumot, az a bukovinai, vagy regáti 
tanitó, a választások alkalmával mégis csak 
a saját pártjára fog szavazni. 
Ha Jorgának mégis sikerülne a pártparla- 

ment helyett a korporativ parlamentet megal- 
essess....... G BEE 

Kap a gyáripar is 
Az UGIR. bvbezelőségi ülése 

: Bukarest, május 6. 
A gyáriparosok szövetségének országos ve- 

zetősége tegnap este hat órakor nagyobbsza- 
básu megbeszélést tartott, amelyen a megvál- 
tozott politikai helyzetre való tekintettel, kör- 
vonalazta a szövetség, ille.őleg a gyáriparnak 
a kormányhoz való viszonyát Busila elnök 
expozét tartott, amelyen annak a reményé- 
nek adott kifejezést, hogy a Jorga-kormány 
a gyáripar régi kivánságait teljesiteni fogja 
és lehetővé teszi a gyáripar által javasolt in- 
tézkedésekkel, 

Az összvezetőség memorandumba foglalta 
mindazokat a javaslatokat, amelyek a gvár 
ipar szerint alkalmasak arra, hogy a válság 

hogy a termelőipar válsága 

ból kivezető utat megkönnyitsék. A memc 
randum többek között kéri, hogy 
sürgősen báltoztassák meg a kényszeregiez- 
ségi rendszert, mert a hitelezők képtelenek 
már védekezni a rosszhiszemű adósok ellen. 
A kényszeregyezségi eljáracokat folytassák 

le a biróságok két hét A fi ő kvá 
lek delegációi tényleg megjelentek a belügy- róságok két Rét alati A fizetendő kvá 
minisztériumban és tényleg parlamenti kép- 

tákat ne a kényszeregyezség kimondásától 
hanem a kényszeregyezségi kéréstől számítva 
kelljen fizetni. 
A munkanélküliség megszüntetése érdeké- 

ben 

tiltsák el a külföldi munkások bejöbetftelét, 
a külföldi gyártmányok és anyagok vám- 
kedoezménye is szünjön meg, hogy a bel- 
földi ipar termelhessen, 

a közmunkák az egész vonalon induljanak 
meg, de nem csak a közintézmények ez evi 
költségvetésére, hanem a következő évek 

: költségvetésének terhére is, ezenkivül hizto- 
sitson az állam messzemenő adókedvezményt 
az uj épületekre. 
A memorandumot ma átadják a kormány 
illetékes tagjainak. 
A gyülésen bejelentette a vezetőség. hogyv 

érdemleges tárgyalások folynak a kormány- 
nyal. arra nézve, hogy a gyáripar megfelelő 
parlamenti képviseletet kapjon a mostani vá- 
lasztások során. 

A softiőr ur „Gálrabeszélaei..." 
KKKKKa 

Tizméter mélységbe zuhant 
az Udvarhely-brassói autóhusz 

Tizenkét utas megsebesült. Legsulyosabb egv fület gazia állapota 

Brassó. május ő6. 

Könnyelmü elővigyázatlanság folytán 
előidézett sulyos autószerencsétlenség 
történt Székelyudoarhely és Brassó kö- 
zött, Oklánd község határában. Az ok- 
lándi autóbusztársaság 
szállitó gépkocsija, amely Brassó 
volt utban, 

felborult, tiz méter mélységbe zuhant 
és a benneülő tizenkét utas közül töb- 
ben sulyosan, számosan könnyebben 
megsebesültek. 

Az egyik sebesült, ezy fülei gazda, akit 
Kolozsvárra szállitot be, oálságos álla- 
potban van. 
A szerencsétlenül járt autóbusz utasai 

felé 

között volt Bokor Rudolf brass i itélőtáb- 
lai jegyző, aki elmondja, hogy a katasz- 
trófa azáltal következett be, hogy 

a soffőr állandóan hátrabeszélt, azon- 
kibül szabályellenesen baloldalon haj- 
tott. 

Bokor Rudolf szerint az oklándi autó- 
zerencsétlensés tipikus esete volt a sof- 
főr-elővigyázatlanságnak. A jegyző meg 
is kérdezte a soffőrt, Bokor Déncst, hogy 
nem fél-e karamboltól, hogy folyton igy 
hátrabeszél és nem ügyel eléggé a vo- 
lánra. 
— Velem még nem történt baleset, de 

nem is fog! — felelte hetyken 
A katasztrófa azután nemsokára be- 

következett. : 
Az autóbusz az Oklánd határában lévő 

egyik személy- 

nyujtott egyébként első segitséget. 

hátrabeszélgetett, hirtelen kicsuszott az 
utról és befordult a tiz méter mélysé- 
gü patakba. 

Hogy valamennyi utas meg nem halt, 
annak köszönhető, hogy a hatalmas ko- 
csi nem egyszerre zuhant a melységbe, 
hanem 

a patak partján négyszer-ötször meg- 
hempergett 

és ugy esett alá. 
á4z egyik utasnak három bordája tört 

el, többen, igy Bokor Rudoif is sulyos 
zuzódásokat szenvedtek, az emlitett 
fülei gazda erős belső vérzést is kapott, 

ugy, hogy valamennyiüknek a gyógvulá- 
sa hosszabb időt vesz igénybe. 
A soffőr magatartására jell mző, hogy 

a szerencsétlenség után azzal. hogy or-- 
vost küld, : 
a faluba szökött, ott azonban az első 
dolga az bolt, hogy a társaság udoarára 
sietett és aziráni puhatolózott bajjon 
mennyiben fogja érinteni ez a baleset 
az állását. 

A sebesülteknek dr. Boér oklánd: otvos 
Az 

utasok sulyosan kifogásolják, hogy maga 
az autóbusztársaság sem mozgatta füle- 
botját sem az autójával törtent szeren- 
csétlenség hirére és az országuton vélet- 
lenül elhaladó magánautók vitték kór-- 
házba, hosszu veszteglés után. a katasz- 
trófa áldozatait. : 
Az autóbusz soffőrjét, a csendőrség 

letartóztatta és ma valószinüleg már át 
patak hidjánál, amikor a soffőr megint is kisérik az ügyészségre ölem ma 

MINDENKI! OTTHON KESZITHETI 
SzoDAVIZET. 

EGYEDÁRUSITO 
ViszoNTELADÓK 

RESZERE: 

DURA-MÜVEK 
RT TIMISOARA 
e 

k a 

PATRON CSERE rss Fcrő . 

eescseseesemsesesmsememesemeöseseeslse 
kotni, nem merül-e fel az a veszély, hogy az 
egyes szakmák képviselői nem helyezik-e a 
saját szakmabeli érdekeiket az ország érdekel 
elé? Ebben az esetben a Jorga által kreált 
parlamentben olyan éles és késhegyre mené 
harcra van kilátás, mely minden komoly 
munkát csirájában fog megőlni. 
Az bizonyos. hogy egy hónap mulva, ha az 

uj parlament összeül, érdekes szinjátékra van 
kilátásunk. 

f. a. 
etesrseeseseeseesemeeeeeBElEÉSEGÉVEBEBE, 

tect Ileana hercegnő és 
vőlegénye rövidesen 
Bukarestbe érkeznek 

Bukarest, május 6. 
Ileana hercegnő váratlan eljegyzésének 

a hire nagy izgalmat és örömet okozott 
Bukarestben. A sajtó nagyrésze őszinte 
melegséggel üdvözli a készülő házassá- 
got, mely mögött az előkelőbb társasá- 
gokban és politikai körökben külpolitikai 
koncepciót is fölfedezni vélnek, holott 
erre egyelőre semmi komoly jel nem mu- 
tat. 
A Lupta értesülése szerint a fiatal je- 

gyesek már a napokban hazaérkeznek 
Bukarestbe Mária királynéval együtt. 
Anton főherceg a Bukarestbe való meg- 
hivást Bretagne-ban kapta és fogadta el. 
Mária királyné ugynis testvérénél, Ciril 
nagyhercegnőnél időzött Bretagne-ban, a 
mikor a vőlegény tiszteletét telte nála. 

Bukarest nagyban készül az előkelő 
jegyespár fogadtatására. Hirok szerint a 
cotroceni királyi palotában fényes estély 
lesz, amelyre meghivót kap Románia 
minden előkelősége. Ileana tövendőbeli 
férje ezen az estélyen fog összeismerked- 
ni menyasszonya országának kiválósá- 
gaival. 
Az esküvőt minden valószinvség sze- 

rint junius közepén tarják meg Buka- 
restben. Hirek szerint erre az alkalomra 
Salvator osztrák főherceg egész családjá- 
val a román fővárosba érkazik, de részt- 
vesz a nászünnepélyen Ciril nagyherceg- 
nő és a jugoszláv királyi pár is, akit Ká- 
roly király a napokban történt creovai 
találkozón személyesen is meghivott. 

A hitelező, 
mint lidérenyomás 

Belgrád, május 6. 

Megdöbbentő eset szinhelye volt a 
délszerbiai Kruzsevác község, ahol egy 
Petrovics Mirko nevü kereskedő álmá- 
ban agyonlőtte mellette alvó huszéves 
feleségét, akivel alig három hónapja élt 
együtt. 
Petrovics Mirko azt álmodta, hogy hi- 

telezői rátámadtak és pénzt követelnek 
tőle. A kereskedő – mint később val- 
lomásából megállapitották - felkelt 
ágyából és a falról leakasztotta fegyve- 
rét, melynek csövét – abban a hitben, 
hogy az az egyik hitelezője – ráfogta 
a szomszédos ágyban fekvő asszonyra, 
majd ugyancsak félálomban meghuzta 
a fegyver kakasát. A dum-dum golyóra 
töltött fegyver hatalmas dörrenéssel el- 
sült és a lövedékek valósággal szétron- 
csolták a szerencsétlen, alvó asszonyt. 
Petrovics Mirto, amikor teljesen fel- 

ébredt és tisztába jött cselekedetével, 
idegrohamot kapott és nem akarta en- 
gedni, hogy halott feleségét elszállit- 
sák a házból. : 
A hatóságoknak most rendkivül nagy 

fejtörést okoz, hogy milyen cimen indit- 
sanak a férj ellen eljárást. 

OLLA- 
antiszeptikus 
készitmény ! Ne 
kockáztassa egész 
á zégét silány után- 

GuUrt4..? zatokkal, utasitsa 

cezet vissza és kö- 
veteljem kimon- 

magolásban ! dottan „OLLA"-t eredeti cso 

5. OLDA. 



„DAL AZ ELETRŐL" 
, Berlin, május ő6. 
Granooskit nem kell bemutatni: mint 

a Moszkoai Zsidószinház bvezetője opilág- 
hirre tett szert: mint szinpadi regisseur, 
mint rendező egyike a lIgenagyobbaknak, 
Minden ovitán felül. Most pedig mint 
film-regisseur próbálkozik Mostanában 
volt a bemutatója Berlinben. Amit pro- 
dukált, most is rendkivbüli. ujszerü és ér- 
dekes, semmiképpen nem hasonlitható a 
mindennapi tucatfilmekhez, melyeknél 
hibáiban és tébedéseiben is sokkal na- 
gyobb. De mégsem minden oitán felül. 
A filmet a cenzura előbb letiltotta, az- 

tán megnyirbálta s engedélyezte. Akik 
tátták az eredeti formájában, azt mond- 
ják, hogy a nyirbálás nem ártott neki. 
Csak nem érti az ember, hogy mit lehe- 
tett ebben a filmben eltiltani. 
„Dal az életről" s ártalmatlan, mint 

egy dal. Annál is inkább, mert egy szun- 
bólikus költemény s akinek nem nág a 
szimbolizmus, a dalt se fogja belőle ki- 
érzeni. De a kisérlet valóban eredeti és 
érdeks: egy szimbólikus költményt meg- 
filmezni. 

Élet-harmónia: az élet az életért. Csak 
a kezdet diszharmónia, hogy aláhuzza 
jobban az azután köbetkező bhbarmóniát. 
Cgy jótársaságbeli eljegyzési lakoma: 
szomoru karikaturája az elrontott, ter- 
mészetellenes életnek. De már ez is a 
szimbólikusba fokozoa. S ami a legszebb. 
mindig a legkonkrétebb az, ami a szim- 
bólikusba emelődik s ezáltal általánossá 
lesz. Mindig részletek. Még csak nem is 
egy arc, hanem csak egy száj. sőt száj- 
szöglet. De ez olyan s ugy opan felvébve, 
hogy többet mond, mint ezer iró 

A szimbolizálás másik eszköze Gra- 
nooszki kezében a sokszorozás: pezsgős- 
poharak rajoonala s mindegyikbe folyik 
a láthatatlan kezekből a habzó ital. S 
minden momentum igy ki oan játszoa. 
Először hallatlanul tulzott realitással egy 
egészen apró részlet, azután az ismétlés 
százszor a tömegben. 

A menyasszony megfut az eljegyzés-- 
bóől s egy szintén szimbólikus intermez- 
zó után, melyben megmentője felemeli 
egy kikötői darun magasan a lebegőbe, 
szimbólikusan magasan az élet felé, kez- 
dődik a tiszta idill. Dal az életről, mely- 
nek tartalma a szerelem és a munka. Él- 
sősorban a szerelem, a munka csak a hát- 
térben s ott sincs kihangsalyozoba. De a 
szerelem annál inkább. Szerelem a föl- 
dön, a vizben, a lebegőben. Ádám és Éva 
a paradicsomban, modern technikai kul- 
tura közepette. Szeret a hósnő s a hős, 
szeretnek a pizilooak, a madarak, az ele- 
fántok, a madarak és csőrös emlősök. 
Szeret mindenki s szeretni szép. S az 
élet értelme. 

S egy csodásan megcsinált intermezzó: 
Éoa a szülészeti klinikán császármetszés- 

sel. Évából nem látni semmit nem látsz 
egy vágást, egy csepp vért sem. És az 
operáció alatt megált a sziobverésed, ide-- 
geid feszülnek a megszakadásig. S hogy 
éri el ezt a hatást? A bvatta és a kés s a 
csipesz szimbólikus felmagasztalása ál- 

tal. Itt is mint egyebütt a tulzottan ki- 
hangsulyozott részlekép s az örvénylő is- 
métlések által. 
A fiu megszültehetett polna operáció 

nélkül is s a betét csak azért elpiselhető, 
mert rendkipüli ügyesen ban megcsi- 
náloa. 

S aztán? Aztán a film el pan nagyolova. 
Szinte az érthetetlenségig. Topábbra se 
történik semmi. Ami még nem bolna 
baj, de a szimbólum is zabarossá lesz. 
Csak az tünik ki, hogy a fiu felnő s el- 
megy a hajón. Itt kellene, hogy kez- 
dődjék, ha már előbb csak a szerelemről 
bolt szó, az élet másik momentumának 
szimbólikus kidolgozása: a munkáé. De 
ez elmarad. S- ez a film legnagyobb h- 
bája: emiatt a lebegőben, légüres térben 
mozog az egész: romantikus basárnapi 
mese lesz a gondtalan életről. Az élet, a 
hogyan az elefántcsonttoraonybol látják: 
éld az életet! De hogy miért, miből, mi- 
lyen matériális alapokon nyugszik ez az 
élet, arról nem beszél ez a részleteiben 
nagyszerü, sokszor csodásan szép és 

srandiózus film, mely az életről egy na- 
ayon egyoldalu szimbólikus kiponatot ad. 

DIENES LASZLIóÓ. 

13. sz. szelveény 
„vestis" Ruhazat Arnorgam Ri. 

Brassó, Lensor 20., 10 -os ked 
vezményére jogositó utalvány el 
nyerésénez ö drb. tolutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges 

nemét választotta a halálnak. –- A 

Egyelőre elhalasztották a Jorga és 

Duca közötti egyezmény aláirását 

A Uberálisok és a kormánypárt közö 
az aláirás előtti utolsó pillanatokban 

Bukarest, május 6. 

tt létrejött választási paktum, ügyében 

váratlan fordulat állott be. 

Ducának ugyanis szerda délelőtt kellett volna aláirnia az egyezmén
yt, mi- 

után erre a kedd esti végresajtóbizottsági 
előtt azonbana a liberális párt néhány 
elnököt s közölte vele, hogy Jorga a georgista 
tárgyal, holott ezt a már megkötött egyezmény 
dalmaskodó liberális urak azt is bejelentették 
szerint Argetoianu az egyezményben kikötött 
biztos jelölést kiván nyujtani. 
Duca a kapott értesülések után bejelentette 

hogy közbejött akadályok miatt az egyezmény 

ülés felhatalmazást adott. Az aláirás 

befolyásos tagja kereste fel a párt- 

liberálisokkal is komolyan 

természete kizárja. Az aggo- 

az elnöknek, hogy értesülésük 

80 kamarai mandátumra csak 71 

igen 

Argetoianunak, Jorgának és 
elha- aláirását délutánra kell 

lasztani, mert pártja kivánságára néhány homályos pontot még tisztázni k
iván. 

Politikai körökben ez a váratlau, bár semmiképpen sem 

Vordulat nagy felünést keltett. Az egyezmény természetesen 
sulyos jelentőségü 
nem borul fel, mert 

Jorgának és a kormánynak sokkal fontosabb a liberálisokkal való együtt
hala- 

dás, mint Bratianu George nem nagyon tekintélyes pártja. A közbejött inci- 

dens inkább abból a szempontból érdekes, hogy a „naiv" 
orga a „nemzeti egy- 

ség" felé való törtetésében egy kalap alá próbálta venni a két liberális pártot. 

Ugy látszik, valóban en ti 
ban, mert hiszen ez a kettő sajnos, u 

teljesen tájékozatlan a pártpolitikában. illetve a politiká- 
anaz. 

ni, merszon eak AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- IDŐőJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

szerint zivatarra hajló idő várható, némi hő- 

csökkenéssel. 

— UJ FORDULAT A LŐRINCZFALVAI 

GYILKÓSSÁG ÜGYÉBEN. Marosvásárhelyi 

tudósitónk jelenti: Még 1929-ben történt, 

hogy Vass Sándor 18 éves lőrinczfalvai le- 

gény apjának valahonnan 40.000 lej készpénzt 

kellett volna kapnia. Ferenczi József és Simó 

Péter marosvásárhelyi béresek értesültek a 

dologról és elhatározták, hogy ha kell, gyil- 

kosság utján is megszerzik ezt a pénzt. Egy 

este kimentek Lőrincztalvára, de csak Vass 

Sándort találták otthon. A fiatal legényt meg- 

ölték és ruháit elrabolták, majd Marosvásár- 

helyen értékesitették azokat. A törvényszék 

a gyilkos legényeket 5-15 évi fegyházbünte- 

téssel sujtota s egyévi börtönnel büntette meg 
Simó Zsigmondot, a gyilkosok orgazdáját. - 
Simó Zsigmondnak a büntetése már majdnem 
lejárt, amikor rabtársaitól arról értesült, 
hogy a két gyilkos olyan vallomást akar ten- 
ni, mely őt is bünrészesévé tette volna a gyil- 
kosságnak. Levelet irt nekik és arra kérte 
őket, hogy ne vádolják be ártatlanul. A le- 
vél az ügyészség kezébe került, s annak alap- 
ján ujra vizsgálni kezdették a lőrinczfalvai 
tragédia ügyét. A törvényszék többször elna- 
Polta a tárgyalást, mire Simó Zsigmond vé- 
dője a táblához felebbezett és kérte, hogy 
rendeljék el a tanuk kihallgatását is. A táb- 
la ma döntött a felebbezésről és utasitotta a 
törvényszéket, hogy a lőrinczfalvai dráma uj 
fordulatának tárgyalásán hallgassák ki azo- 
kat a tanukat is, akiket a védelem a maga 
álláspontjának igazolására bejelentett. 
– FELTALÁLTÁK A TÖKÉLETES MES- 

TERSÉGES SZEMET. Newyorkból jelentik: 
A vakok most folyó világkonferenciáján uj 
találmányt mutattak be, amely az összes ed- 
digi találmányok közül még a legjobban 
megközeliti a mesterséges szem ideálját. A 
találmány segitségével lehetővé válik a va- 
koknak a rendes nyomtatott szöveg és a kot- 
ták olvasása is. A készülék lényeges eleme a 
fotocella, amely automatikusan a vakok is- 

mert ábécéjére viszi át az elébe kerülő so- 
rokat. 
– BÉLYEGNYALÓ TISZTVISELŐK. Ma- 

rosvásárhelyről jelentik: Nyárádszeredában 
az utóbbi időben két hivatalnokot neveztek 
ki a járásbiróságra. Szinte egyidejüleg ezek 
kinevezésével, a nyárádszeredai ügyvédek és 
kérvényezők észrevették, hogy a járásbiró- 
sághoz beadott aktákról eltünik a bélyeg. - 
Néhány havi rendszeres bélyeghiány után a 
nyárádszeredai ügyvédek végül is magánuton 
nyomozni kezdtek a titokzatos bélyegeltüné- 
si ügyben, és megállapitották, hogy a bélye- 
gek minden esetben akkor olvadnak le az ok- 
iratokról, amikor a két tisztviselő kezeihez 
jutnak. Ezek után megtették a feljelentést 
Costea János és Costea Demeter ellen, akik 
ellen mán megindult a vizsgálat. 

– MAROSVÁSÁRHELYEN ÉS KöR- 
NYÉKÉN IÁRVÁNYSZERÜLEG TER- 
TED AZ ONGYILKOSSÁG. Marosvásár- 
helyi tudósitónk jelenti: Marosvásárhely 
környékén az utóbbi időben járványsze- 
rüen terjed az öngyilkosság. gy Kakasd 
községben erymásután három öngyilkos- 
ság történt. Tisa József földmivest legnap 
este az erdőben felakasztva találták meg. 
Gidófalvi Árpád 28 éves földmives ott- 
hon, a csürben akasztotta fel magát. Imre 
Lajos 42 éves földmives ugyancsak ezt a 

. szom- 
szédos Madaras községben Deák Jfános 
földmives is felakasztotta magát Á tö- 
meges öngyilkosságok okául a szörnyü 
gazdasági helyzetet és nyomoruságot hoz- 
zák fel. 

lábra is helyezték. 

- BÁGYADT, LEVERT. DOLGOZ 
NI KÉPTELEN EGYÉNEKNÉL a ter- 

mészetes „Ferenc Józsel" keserüviz sza- 

baddá teszi a vérkeringést és emeli a 

gondolkodó- és munkaképességet. Beha- 

tó kórházi kisérletek folyamán bebizo- 

nyult, hogy a Ferenc József viz szellemi 

munkásoknál, nearuszténiás embereknél 

és betegeskedő asszonyoknál rendkivül 
jótékony hatásu gyomor- és béltisztitó 

szer. A Ferenc József keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszer- 

üzetekben kapható. 
FELMENTÉS AZ APAHIDAI 

GYILKOSSÁG ÜGYÉBEN. Kolozsvárról 

jelentik: Részletesen ismertettük azt a 

gyilkosságot, amely a Kolozsvár melletti 

Ápahida községben történt és amelynek 

elkövetésével Pap Béla softört gyanusi- 

tották, akit vádalá is helyeztek. A sof- 

för ellen az volt a vád, hogy volt ideál- 

jának férjét az esküvő estéjén agyon- 

- 

lőtte. Ma fejezte be az ügyben a tárgya- 

lást a kolozsvári törvényszék, amely : 

Pap sofförtva gyilkosság vádja alól fel- 

mentette. A felmentés indokolása az, 

hogy dr. Kernbach törvényszéki orvos- 
szakértő megállapitása szerint a holt- 
testben talált két golyónak a mérete 
egyik sem felel meg a sofförnél talált 

revolver méretének és a gyilkosságot 

valószinüleg nem egy, hanem két em- 

ber követte el. Pap soffört már szabad- 

Hétévre itélték 
Gassemfeit Rntalt 

Nagyvárad, május 6b. 
A biróság ma hozott itéletet a fiatal 

Gassenfeilt Antal ügyében, aki mint is- 

meretes, a mult év őszén egy bicikli- 
kormány agyával leütötte Kalenda Já- 

nos nagyváradi kerékpárnagykereske- 
őt. : 
Gassenfeit Antalt előre megfontolt 

szándékkal elkövetett gyilkosság bütet- 

tében mondotta ki bünösnek a biróság 
és ezért hétévi fegyházra itélte. 

: LELőTTE HAÁZIASSZONYÁT. 

MERT KI AKARTA TENNI A LÁAKÁS- 
BoL. MAJD ÖNMAGÁT LLŐTIE 

AGYON. Budapestről jelentik: Véres 

merénylet játszódott le ma reggel a 

Podmaniczky-utca 65 számu házban. Itt 

lakott már régóta özv. Varga Sándor- 
nénál albérletben Kropi József, aki 

azonban hosszabb idő óta nem fizetett 

már bért és ezért a lakásadónője május 

elsején ki akarta lakoltatni. Minthogy 

az albérlő nem akart kiköltözni és to- 
vábbra is a lakásbana maradt, özv. Var- 

gáné ma reggel rendőrt hozatott, hogy 
azzal tétesse ki Kropfot. A rendőr lát- 

tára a makacs albérlőn valóságos düh- 

roham vett erőt, revolvert rántott és 

előbb háziasszonyára lőtt, majd önmaga 

ellen forditotta a fegyvert. . A lakás- 
adónő sulyos sérülést szenvedett, mig 
Kropf a helyszinen meghalt. 
A BRASSÓI REFORMÁTUS FELSŐKE- 

RESKEDELMI ISKOLA ÉPITÉSI TERVPÁ- 

LYÁZATÁNAK EREDMÉNYE. A beérkezett 

16 terv közül a kitüzött pályadijakat három 

egyenlő részre osztva, Gál János marosvásár- 

helyi épitész, Halász Kálmán brassói épitész- 

mérnök és Kós Károly, az országosan ismert 

műépitész nyerte meg. Dicséretben részesült 

Imecs Béla épitési vállalkozó, megvételre volt 

érdemes Gonda Emil brassói épitészmérnök 

terve. 

den vonatkozásban a közönségnek a legtöbbe 

lására is berendezkedett, s biztosit ntindenki 

arról, hogy a legjobb, s amellett a legolcsób 

– HALÁLOS KÉSELÉS. Kedves 
brassói fütőházi munkás egy késsel 
szeszurkálta egy külvárosi orcsmál 
Bartos József vasuti mechanikust. A 
dozatot halálos sebével kórházba széle 
tották, a késelőt pedig az ügyészség e 

tartóztatta. : : 
—- VILMOS EXCSÁSZÁR - „LESZERE 

Amszterdamból jelentik: Vilmos excsás a. 

nak óriási, többezer darabból álló cinka 
gyüjteménye volt, amelyet most a hollan 
katonai muzeumnak ajándékozott. di 
FELKÉRETNEK mindazon zsidó 

gyek, akik a Wigó ez évi munkájában, ö 
országosan megszervezett és Aradon megy 
tandó „bazáron" — részt venni óhajta 
hogy folyó hó 7-én, csütörtökön délután 
órakor a hitközség tanácstermében, Árvak, 
utca 31. sz. megjelenni sziveskedjenek. a 
xCSAK NÉHÁNY NAP]JA, HOGY MEG 
NYILTAK az Elit kávéház-étterem kellem. 
helyiségei, a brassói közönség máris mege 
rette e sokat nélkülözött lokált. Ha szórak, 
zásra, kitünő hangulatra vágyik az embe 
az Elitben mindent megtalál. E nagy népsee 
rüség nagyrészbeni előmozditója az emlite 

kiváló tulajdonságok mellett még az, hogy , 
Elit egy igazán izletes konyhával, pazar é 
teremmel gazdagitotta Brassót. A választék, 
kitünő konyha ma már nemcsak egyes ebél 
vagy vacsorai étkezésre hoz szépszámu kü 
zönséget össze, hanem napról-napra emelke 
dik az állandó abonensek száma is, akik me 
elégedetten bizzák az étkezés fontos probl. 
májának megoldását az Elit rendkivüli ké. 
pességü szakácsára. A vezetőség, amely ten 
mészetesen minden igényt kielégitően, min. 

kivánja nyujtani, ujabb abonensek kiszolgá. 

konyhát nyujtja. - Az Elit 
lászlével és turóscsuszás 
megelégedett vendégeit. 

SKÓT VICC 
Az egyszeri skót borotválkozás közbel 

megvágja magát. Gyorsan fölhivja telefonon 
a kórházat: : : 
– Mondják, kérem, mit fizetnek Önök vé. 

átömlesztésért? 
őCverybodys Weekly) 

ORVOSNÁL 
– Hogyan, barátom, Ön nem iszik és nem 

dohányzik? Igazán kár. Ha a betegsége a mi. 
kotintól és alkoholtól eredne, egyszerüen e. 
tiltanám és menten meggyógyulna. Igy azon. 
ban nem tudok tanácsot adni. 

(Fliegende Blátter) 

Brassó, Kórház-utca 60 (Str. 
Bratianu) szám alatti üz- 
lethelyiségemben ameri- 
kai mintára egy 

vasalógénet 
állitottam fel, ahol minden- 
féle ruhavasalást vállalok. 

20 percen belüli gyors elintézés 

Pontos kivitel! Olcsó árak! 

A. MHNeAWUSS 
festőde és vegyi-mosóintézet 

pénteken este ha. 
vacsorával várji 

k 

TE N 1 § zbak Let 45.től 
ütők . 500-tól 

felszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüz etében Brassó, Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 36 
Egvesületi tagoknak 100/o engedménv. 

VIGYONT SZEREZHM. 
20-30,000- Lei tőkével férfi. vagy nő 
közkedvelt napi üdiítő készpákzotkkal 
Készüléket betanitássai városonként elad- 
luk. — Csak komoly érdeklődőknek adunk 
felvilágostást —– Leveleket ,Mégs nem léte 
zett" eligére, RUDOLF MOSSE hirdeó 

irodába Oradea kérjük E286. 

BILLES 8 Co. utóda 
Központ: k : 

NAGYSZESEN BR Róls 
Reg Ferdinánd tér 18. Reg Carol (Kapu-ul 9 

Női és férfi tavaszi uidon- 
ságok valamint gyap u ta- 
karók és szőnyegek gyári 

lerakata. ga 

oOlcsó napiárak! J 

B vegulles 20, engedmény. 
6. OLDAL ' 

icst, tiszíit: CZINI, CIUI. Postaküldeményeknél 

Mjüs e 



ROKBA FORDULT A TUZOLTO-4D- 

o"oBIl 
a teg ég en 

g 

hap tüz tört ki, amelyhez kihivták 

íci tüze rut 
bil ki akart kerülni egy, az országuton 

ermekcsoportot és eközben belehaj- 

árokba és felfordult. A szerencsétlen- 
tomo 

átszó 

0 az égy 
ségnél mscbben megsebesült. 

z kNGYILKOS LETT A SZOVJET HAM.- 
= KÉPVISELŐJE. Rigából jelentik: A 

BUR táron tegnap, Moszkva felé utaztában, 
ett ha s lett és meghalt Mugileoszkij Mi- 

szovjet hamburgi kereskedelmi kép- 

omáson lőtte magát agyon és rögtön ki- 

onvedett. Tettének oka ismeretlen. 

szel ESEDELUTÁN A BUKARESTI MA- 
n GYERMEKEK SZÁMÁRA. A vasárna- 
Aákolák vezetősége II. mesedélutánját fo- 

1ésvi május hó 17-én tartja, a református 

iy- őben, délután 3 órai kezdettel. A mese 

coarkas és a mákoskalácsról fog szólni. Min- ayermeket, minden érdeklődőt szivesen 
den és esetleges pénzadományokat a sze- 
t gyermekek javára, köszönettel elfoga- 
enk Belépti dij nincs. - Vezetőség. 

FLORICA CIURCU ÁRIA-HANGVER- 
sENYE. Florica Ciurcu énekmüvésznő, a bras- 

i konzervatórium tanárnője, most tartotta 
kói ária-hangversenyét az Astra szinházter- 

mében, a városi zenekar és filharmóniai tár- 
ksság közremüködésével. A müvésznő pará- 
dés musorral állott a közönség elé. Beethoven 

Fidéliójából Leonóra áriáját, Goldmark „Sá- 

ba királynője" c. operájából és az Istenek al- 
konyából egy-egy áriát s közben Brediceanu- 
dalokat adott elő. Florica Ciurcu drámai szop- 
ránja a Beethoven áriában még pillanatnyi 

indiszpoziciókkal küzködött, de szép és me- 

leg csengésü hangja kitisztult és a két követ- 

kező, nehéz áriát, már diadalmas biztonság- 
gal adta elő. Különösen a Wagner-áriában 
csillant meg nagy énekkulturája és müvészi 

készsége, amelyet sok erő, szin, lendület és 

drámaiság jellemzett. A Brediceanu-dalok ép- 
pen könnyedségük miatt nem illettek a ha- 

talmasabb teljesitményekhez szokott hanghoz 
és énékmodorhoz, azonban az utolsót a kö- 
zönség tapsviharára ráadásul meg kellett is- 
mételnie. - A zenekar, amelyet Paul Richter 
zeneigazgató vezényelt, Beethoven Leonóra- 
nyitányát, majd a dirigens Tavaszi nyitány 
címü szimfónikus költeményét játszotta, az 
operaáriák és a Brediceanu-dalok kiséretén 
kivül. : 

z - 
A TECHNIKA KORSZAKÁT ÉL- 

JÜK. A négyéves Péterkérek kis test- 
oérkéje születik. 
Péterkét odabezetik- a bölcsőköz a 

melyben egy bepólyált mozdulatlan 
csecsemőt talál. 
Péterke pisszafojtott lélekzettel nézi 

a furcsa kis embert, akinek ép olyan 
füle, orra, szeme pban. mint! neki, csak 
mintha nem oolna benne élet. 
Végre megmozdul a picr baba és 

apró kezével gyámol'ilanul kezd ha- 
donászni. 
– Péterke magánkinül kezd ugrálni: 
— Papa, papa! Nézd, most müködés- 

be jött. 

– GYILKOSSÁG A HATÁRCÖOLOP MI- 
ATT. Zalaegerszegről jelentik: Véres gyilkos- 
ság szinhelye volt tegnap a közeli Zalacseb 
község, ahol egymás mellett van a földje Bi- 
csak Vendel huszéves legénynek és Kálmán 
József ötvenéves gazdának. Bicsak a szántó- 

földje határcölöpét elmozditotta és azt a Kál- 
mán József földjébe szurta, amit azonban 
Kálmán észrevett és a cölöpöt visszadugta Bi- 
csak földjébe. Efelett a két gazda összekülön- 
özött, majd, a vita hevében a fiatal Bicsak 

fejszét ragadott és egyetlen csapással ketté- 
metszette az idősebb szomszéd koponyáját. A 
szerencsétlen Kálmán József azonnal meghalt. 
sicsakot a csendőrök letartóztatták. 

- MONSTRE TÜNTETÉS KÉSZÜL BU- 
DAPESTEN A BÉKESZERZŐőŐDÉSEK ELLEN. 
udósitónk jelenti: Május hó 10-én a magyar- 

országi Társadalmi Egyesületek Szövetsége és 
a Reviziós Liga monstre tüntetést készit elő a 

ékeszerződések ellen. A tüntetésben részt- 
vesznek az olasz, a német, osztrák, bulgár és 
az albán csoportok is. Ugyanekkor a német, 
psztrák, olasz, bulgár és albán városokban is 
üntető felvonulások lesznek. : 
=KELL-E FIZETNI A JÁRVÁNYKÓR- 

HázBANs Dr. Alexe Sulica kórházi főorvos- 

rikaptuk az alábbi nyilatkozatot: Minden 
usa az, az egészségügyi törvény 119. paragra- 
ő értelmében, az I. és II. osztályu betegek- 
Tem Hakat szed, csak a brassói járványkórház 
ár lzetteti ezeket a dijakat. A járványkór- 

tsak an betegek hozzátartozói nem fizetnek, 
megsz k an az esetben, ha az orvost a rendes, 
tegüle ott orvosi viziten kivül hivják le be- 
TéSzesíte hogy még külön orvosi kezelésben 
si költ se. Ebben az esetben fizetik a kiszállá- 
várooeb mivel a járványkórház kivül esik 

ennek eon. A Rosenfeld-házaspár megtagadta 
melyerő kiszállási költségnek a kifizetését, a 
özöl tz orvos a saját pénztárcájából esz- 
nyukho ogy a kórházba lemehessen a leá- 

2. hogy a rendes viziten kivül més 

findenkin 

sa 9gy azt a betegség és annak lefolyá- 

kü ön - 

i 18 megvizsgálja. ahogy ők kivánták. 
séget, a ek idejében adják az orvosi segit- 
Sa m . 

egk á - . 

nye gkivánja, a modern terapia követelmé- 

L. Grácból jelentik: Steier
sberg köz. 

Róságot. Visszatérőben a tüzoltó- 

tüzoltó életveszélyesen, kettő pe- 

ének vezetője. Mugilevszkij Indra ha- 

lójuk, akiknek havi 2000 lej fixet fizetnek és 

Láthatni ebből tehát, hogy a standardizáló 

Vajjon, vajjon vége lesz-e már egyszer en- 

Fellüggesztették a 
engedélyek 

: 

községi italmérési 
árlejtését is 

Az árlejtéseket csak julius elseje után fogiák megtatiani 

Bukarest, május 6b., 

Az italmérési engedélyek körüli anomáliák . 
végleges megszüntetésére hivatott az a kör- 
távirat, amelyet a pénzügyminisztérium ma 
küldött szét az összes pénzügyigazgatóságok- 
hoz. A távirat elrendeli, hogy : 

azonnal függesszék fel a községek italmé- 
rési engedélyeinek árlejtését, amelyeket 
csak julius elseje után fognak megtartani. 
Amint annak idején közöltük. a szesztör- 
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árlejtéseket, amelyeken régi engedélyeseket 
szerzett jogaiktól akartak megfosztani, még 
a Mironescu-kormány érvénytelenitette, s igy 
a mostani távirati rendelkezés. 

kizárólag azokra az engedélyekre vonatko- 
zik, amelyek a községek tulajdonában ovan- 

nak, 

akár, mint régi engedélyek; akár pedig, mint 
olyanok, amelyeket a községek az uj szesz- 
törvény alapján kaptak, azon a cimen, hogy 

vény téves magyarázata következtében kiirt 
a lakósság számarányához képest kevés en- 
gedély volt a községben. 

lisztkereskedők és pékek csatlakozni 
akarnak az erdélyi malomszinmdikátushoz 
Meg mindíg nagy a bizonytalanság a gabonaertekesitési törvény alkalmazása, 

vagy elejlése körül - Parlamenti 

Kolozsoár, május 6. 

A Madgearu-féle hirhedt gabonaérté- 
kesitési törvény sorsáról ugyszólván na- 
ponta kerülnek forgalomba a legelle-até- 
tesebb hirek. Életbeléptetik, nem léptetik 
életbe, módositják és nem módositják, uj 
törvényt csinálkak és mégis az eredeti 
törvény marad meg. Ez a Bizonytalanság 
arra készteti az érdekelteket, hogy állan- 
dó permanenciában legyenek. A jogfosz- 
tó törvény elleni küzdelem hivta életre 
az erdélyi malomszindikátust, amely Ko- 
lozsvár székhellyel alakult meg és elnöke 
dr. Pop Sever igazgató, a kolozsvári tőzs- 
de szindikátusa. A kolozsvári malomszin- 
dikátus, amely minden országos ugyben 
a bánáti malomszövetséggel karöltve ki- 

Tánh eljárni; akciót mditort,hogyo 
a Madgearu-féle törpényt bégleg be- 
gyék le a napirendről, ha nedig ezt 
nem tudná elérni, igyekezni fog a mal- 
mok érdekeit minden telhető módon 
megoédeni. : : 

Tekintettel arra, hogy a gabonaértéke- 
sitési törvény nemcsak a malmosokat 

képviseletet akar a malomipar is 

sujtja, hanem a lisztkereskedőket és a 
sütőiparosokat is, az utóbbi két érdek- 
képviselet delegátusai tárgyalásokat kez- 
dettek a malomszindikátus vezetőségével, 
hogy vegyék fel őket a szervezetbe és 
mint annak alosztályai közösen küzd- 
jenek a még mindig fenyegető veszedelem 
elháritásán. A tárgyalások elvben meg- 
egyezésre vezettek, mig a szindikátus ve- 
zetősége a napokban összeül és véglege-- 
sen határoz a szervezet kereteinek kibő- 
vitéséről. Addig is 

a lisztkereskedők és a pékek megkezd- 
ték a maguk szakosztályainak megszer- 
vezését és amint ezzel elkészülnek, a 

malomszindikátusba bvaló felnételük is 
meg fog történni.. 1 

- . 

akar járni a kormánynál, hogy iutassa 
parlamenti képviselethez a malomipart 
is, valamint kérni fogja, hogy minden 
fórumban, ahol malomipati ugyekben 
döntenek, jelen legyenek a malomipar 
érdekképviseleti delegátusai. 

Hozzászólás 
K oo 

Standardizált tojás, 

= szegény lalusiak stabilizált nyomora ! 

A szegény falusi lakósság főjövedelmi cik- 

kére, a tojásra is ránehezedett az állam által 
privilégizáltak spekulációja. 

Egy kis csoportnak sikerült magához ragad- 

nia az ország tojásexportját és most ez a kis 

csoport dominál a standardizáló bizottság- 
ban. 

És igy dolgoznak ők: : 

Minden faluban van kiskereskedő bevásár- 

még azt a szép differenciát is kapják, ami 

az ő általuk előirt ár és a bevásárlási ár kö- 

zött van. : 

Ha a cég átvételi ára 70 bani, a falusi be- 

vásárló 40-530 banit fizet a szegény paraszt- 
nak. 

A cég pedig 1.50 lejjel exportálja. 

exportkereskedők, az atyafiak, kétannyit ke- 

resnek a tojáson, mint amennyit a szegény 

falusi termelő kap érte. 
Igy lesz aztán stabilizálva a nagy népnyo- 

mor! : : 

nek a kapzsi, államilag protekciónált sze- 

gény egzisztenciákat kisajtoló rendszernek? 

A bánsági tavaszi piac 
Oravica, május 6. 

A liszt, hus, piaci élelmiszer, élőállat, 
gabona és nyers állatbőrök ára a tavaszi 
piacon Krassómegye területén az aláb- 
biak szerint alakult ki: : 

Lisztárak: finom fehér liszt 7, közép- 
finom fehér liszt 0, fehér kenvérliszt 5.50, 
barna kenyérliszt 3.50, kukoricaliszt 4 
lej kilogrammonként, a korpa mászája 
3.50 lej. 
Gabonanemüek: buza 280-300, 

kukorica 260-280, árpa 5300-5310. 
290--300 lej métermázsánként. 
Husárak: marhahus 32, borjuhus 44- 

48, disznóhusz 36, zsir 40, főtt sonka 160 
lej kilogrammonként. 

Élőállatárak: marha 17–20, borju 20 
—22, disznó 22-26 lej kilogrammonként, 
malac darabja 4-500 lej, kacsa párja 20 
–120, tyuk rántani való 50-86, tyuk 
sültnek való 70-90 lej páronként. 

Piaci áruk: burgonya 4, bab 12, vörös 
hagyma 5 lej kilogrammonként. zöldség 
kötegje 1–2 lej, tojás 9 darab 10 lej, 
tej 7, tejföl 60 lej literenként, vaj 100 
–120, tehénturó 10-12 lej kilogrammon- 
ként., : ; 
Nyers állatbőr-piac: nyers birkabőr 

darabonként 80-100, nyers borjubőr da- 

régi 
za 

Kisfaludi Károly 
rabja 240-300, a nyers marhabőr kilo- 
grammonként 24 lej. 

Buziás gyógyfürdő 
(Nomán 
Nauheim) 

páratlan szénsavas rádtóaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi, elhizásos, érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj. vérszegénység. izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén 
Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyo 

mán fellépett idegbaiok ( Tabes etc ) eseteiben a legjobb eredménnyel, Ter 
mészetes szénsavas sós vasas fürdők. ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, ki 
tünő konuha. elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - Ui 
modern uszoda, napfényes stranddal - Fürdőidény május 15-től 
októéber 1-ig. - Prospektust. felvilágositást szivesen küld: 

LMuschond Buziási Gyágylürdő R. T. Fudolgarvatóság: 

A szervezet kibővitésével kapcsolat- 
ban a malomszindikátus vezetősége el 

Asszonyok és 
Hatal lányok öröme 

0D0-RO-NO 
szörtelenitő créme 

A kitünő amerikai készitmény egyike 

a legjobban illatositott krémeknek, ame- 

lyeknek segitségével minden asszony, 

nehány perc alatt megszabadulhat feles- 

leges hajszálaitól. Eme kitünő szőrtele- 

nitő használata után a bőr sima ftehér 
és bársonyos marad. Az ODORONO 

szőrtelenitő krém nem hiányozhatik 

tehát egyetlen elegáns nő boudoirjából 

sem. 
Az ODORONO szőrtelenitő krém ugy 

használható, ahogy a tubusban és készen 
van, minden speciális előkészületnél. 
Az Odorono szőrtelenitő nagyszerüen 
van illatositva s egyszeri használattal 
mindenki meggyőződhetik eme kitünő 
amerikai készitmény hatásosságáról. 
Az ODORONO szőrtelenitő krém 

használata gazdaságos, miután nem szá- 

rad be s az utolsó cseppig elhasználható. 

Jegyzet: Az Odorono szőrtelenitő 

krém kapható gyógyszertárakban, 

drogériákban és illatszertárakban, egy 
tubus ára 100.— lej. ákol nem kapbató, 

onnan forduljanak direkt a romániait 

vezérképviselethez: PAREFUMERIA ELI- 

TEI. Bukarest I., Calea Victoriei 50. 

A Monitorul Oficial május 4-iki szá- 
ma közli az ipar és kereskedelemügyvi 
minisztérium árlejtési hirdetményét 200 
hektár területen fekvő 
leumtelepek bérbeadása 
árlejtést a 
május 30-án. 

állami petro- 
ügyében. Az 

minisztériumbara tartják 

x 
Fischer Baker, az amerikai „Frist 

National Bank" elnöke, akinek nevét 
európai pénzügyi körök jólismerik, teg- 
nap 91 éves korában meghalt. A nagy- 
hatalmu pénzkapacitás 350 millió dol- 
lár vagyont hagyott örököseinek. 

A vasutügyi minisztériumban értekez- 
let volt, amelyen kimondották, hogy a 
fürdőidény vasuti kedvezményeit mind- 
azoknak a fürdő- és üdülőállomásoknak, 
amelyek a kedvezményeket tavaly él- 
vezték, az idén is megadják. 

k 

A földmivelésügyi minisztérium jelen- 
tése szerint, az őszi vetések állása az 
egész országban kitünőek. A tavaszi 
munkálatok is mindenütt fennakadás 
nélkül folynak. A szölővenyigék is ki- 
tünőek és bő termésre vana kilátás. ÉEr- 
délyben egyes helyeken kisebb mezei 
egérkárok vannak. : 

A CFR. felülvizsgáló bizottságot (sub- 
comisiunea de control) a közelekedés- 
ügyi minisztérium egy rendeletével fel- 
oszlatta és az intézményt megszüntette. 

Az angliai munkanélküliek száma áp- 
rilis végén 2 millió 600 ezer volt. A ta- 
valyi kimutatással szemben a munka- 
nélküliek száma 220 ezerrel csökkent. 
esssese....... . ..1... . 

(1931. május 6. 

Debizák (belföldi jegyzés): London 
816.60, Zürich 32.38, Newvork 167 85, 
Berlin 40.02, Bécs 23.064, Prága 4.98, Bus 
dapest 29.31, Milánó 8.82, Páris 661 
Amszterdam 67.65. 
Valuták: Angol font 816, sváje frank 

32.50, dollár 168, osztrák shülng 23.65 
cseh korona 5, pengő 29.50, márka 40 
olasz lira 8.85, francia frank 6.63, hollan 
forint 68, dinár 3. 
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Königsberg A. llyen tolyóiratot, legnagyobb 
sajnálatunkra, nem ismerünk. 

Kürthy, Szatmár. 1. Megfelelő erősségü ké- 
szülékkel lehet. 2. Igen. De tudomásunk sze- 
rint ebben a vonatkozásban inkább a rövid- 
hullámu adókészülékeket használják és ré- 
szesitik előnyben. 

T. Z., Negresti. A kért cimeket magánlevél- 
ben küldöttük el. 

B. A., Plojest A CFR vezérigazgatósága 
még nem adta ki a fürdőjegykedvezményre 
vonatkozó rendeletet. 

G. F., Petrozsény. Köszönjük szives értesi- 

tését. Az ügyet megvizsgáljuk és a sérelem- 

mel foglalkozunk. : 

V. A Nagyszeben. Átnéztük a jelzett szá- 

mokat, azonban az Ön részéről kért beszámo- 

lót nem találtuk meg azokban. Lehetséges, 

Egy hü oloasó. Tudomásunk szerint Ko- 

lozsváron a Charité-szanatóriumnak van már 

ilyen berendezése. Állitólag Temesváron is 

van már. 

B. E., Alsóporumbák. Az előbbi üzenet Ön- 

nek is szól. Lapját egyébként az előfizetési 

ügy elintézésére átadtuk a kiadóhivatalnak. 

négi előfizető, Lupény. Csak a saját koc- 

kázatára rendelhet. A pósta ugyanis szigoru- 

an ellenőrzi a leveleket s amelyekben kül- 

földi sorsjegyet gyanit. könyörtelenül elko- 

bozza. 
Régi előfizető. 1. Kért cim a következő: 

Wien. Neues Wiener Schauspielhaus. 2. Dó- 

czy József cipőkereskedő, Csikszereda. .3. 

Könyvalakban tudomásunk szerint nem je- 

lent meg. 
„Egy hüséges oloasó." Higyje el, ilyen ter- 

mészetü kérdésekben a legnehezebb és a leg- 

felelősségteljesebb dolog véleményt mondani 

és tanácsot osztogatni. Kedves nővérének, – 

a mi megitélésünk szerint. -– valóban nem 

marad más választása, mint elválni a férjé- 

től, aki testvéreit következetesen előnyben ré- 

szesiti és semmit sem törődik a feleségével. 

Megfontolandó azonban, hogy huga válás 

esetén fenn tudja-e magát tartani? Ez azon- 

ban természetesen a legutolsó és legkétségbe- 

esettebb megoldás lenne. Nem találnának-e 
valami módot arra. hogy a férfit jobb belá- 

tásra birják és meggyőzzék arról, hogy szá- 

mára az első és legfontosabb valaki, akiről 

gondoskodni tartozik, nem a testvérek hadse- 
rege, hanem a felesége, az élettársa. 

B. Andor és tánsai, – B. Gergely, — M. I. 
Lajos, - stb. Kérdéseikre egyelőre semmiféle 
közelebbi felvilágositást nem adhatunk. Még 
pedig a következő okok miatt: Egyszerre ke- 
rült két törvényjavaslat a kamara elé, a ka- 
tonai nyugdijasok és rokkantak ügyében. Az 
egyik javaslat a besszarábiai, a másik az er- 
délyi katonai nyugdijak és rokkan illetmé- 
nyeknek az ókirályság területén érvényes il- 
letményekkel való egységesitésére vonatko- 
zott. A kamara, tudomásunk szerint mind a 

két javaslatot megszavazta, a szenátusban 
azonban a kormányválságot megelőző ide- 
gességben, csak egyik javaslat, mégpedig a 
besszarábiai katonai nyugdijasokra és rok- 
kantakra vonatkozó javaslat ment keresztül. 
Az erdélyi rokkantakra vonatkozó törvényja- 
vaslat ilyenformán megrekedt s bár a kamara 
ülése után a lapok megirták a kedvező hirt, 
a törvény még nem léphetett életbe. Meg kell 
várni, amig a parlament ujra összeül és re- 
mélhetőleg a szenátus is megszavazza a sok 
régi sérelmet orvosló törvényt. 

F. A., Ilie. Megkisérelhetik, de sok sikerrel 

mem biztathatjuk. 
D. Gy., Oklánd. Levele nem érkezett meg a 

B. L. szerkesztőségéhez. Sziveskedjék tehát a 
kérését megismételni és a levelet a szerkesz- 
tőség cimére küldeni Meglátja, helyes cimzés 
esetén, rövidesen megkapja Ön is a választ. 

N. I., Vajdahunyad. Az ottani lakbérre vo- 
natkozó megállapitást magánál a községi elől- 
járóságnál tudja meg legjobban és, ha érdek- 
li a vonatkozó rendelet, azt is ott tekintheti 
meg. Annyi bizonyos, hogy az Ön lakbére 
nem felel meg sem a méltányosságnak, sem 
—– azt hisszük, - a törvénynek sem. Fordul- 
jon sérelmével a Magyar Párt ottani, vagy 
legközelebbi tagozatához, esetleg Balogh Gé- 
za urhoz a B. L. dévai megbizottjához és tu- 
dósitójához. 
Régi előfizető, Brassó. Tessék valamely is- 

8. OLDAL 

! 

Eladás 
minden elfogadható árhban ! 

meros adsztvisetőhoz, az adóhívatalban for- 
dulni. Lehetelen, hogy mi tételről-tételre ki- 
vizsgáljuk, hogy helyesen vonták-e le két éven 
át az Ön adóját, vagy sem? : 

02t1326. sz. előfizető. A történtek után a ki- 
sebbik semmiesetre e jőjjön haza. Ellenben 
várja meg a koronázást, (bár egyelőre bi- 
zonytalan a terminusa) hátha akkor olyan 
amnesztia lesz, mely a multra fátyolt borit. 
A magyar utlevéllel rendelkező, ha román vi- 
zumot kap rá Budapesten, hazajöhet. 

O. S., Lupény. A magyar sorsjegyeknek 
nincs értékük: az olasz nem nvert. 
02t001 sz. előfizető. Lábizzadás ellen aján- 

latos naponta cipőt váltani és naponta lehe- 
tőleg kétszer harisnyát váltani. Este és reggel 
meleg vizzel végzett lábmosás után, 5 száza- 
lékos tannoformot, vagy 5 százalékos salicyl- 
savat tartalmazó hintőpor (talkum) szórandó 
a lábra, lábujjak közé és a harisnyába. Jó, 
ha a harisnya és a cipőtalp közé 2-3 réteg 
fehér itatós-papirost teszünk. (K.) 

szén e 
ImaS 

[ 

haváhan 
minden 

300 lejen 
telüli vásárlóm 

2 saját 

kanpja ajándékba ! 

Foto- és 
Sportáruház 

MHermann 

Brassó, Kolostor-u 1 

silhonette-képét 

Ez a szuró fájdalom 

– mi tévö legyek 
Ilyen kin! Minden mozgás fájdalmas! 

Enyhitse rögtön fájdalmait. Kérdezze 

meg orvosát vagy valamelyik barátját. 

10 megkérdezett közül 8 azt fogja 

válaszolmi. hogy a Sloan's segitett. 

Akárcsák a napsugarai a Sloan 
erős heve rögtön melegit és elü ] 
a fáldalmakat. 13 millio csalá 

s használia. Kérien még ma 

z üveggel 75-Lei-ért. 
a 

SLOANS LINIMEM 

APRŐHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap; T50. illetve 15 lej. I.egkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés ecsetén 250 o engedmény Hlást kereső nek 2500 kedvezmény A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

UVéte -etadás 

ma- 
el- 

Csik- 
12873 

Egy ujonnan Ielszerelt 
lomberendezés olcsó áron 
adó. Cim: Mümalom. 
szentimre, Csik megye. 

Széna nagyobb mennyiség- 
ben eladó Csikcsekefalván. 
Miklós István Györgynél 

12902 

Ház eladó Brassó, Fövény- 
ucca 34 sz. Érdeklődni ugyan- 
ott. 12889 

Egy Pontiac 06 hengeres és 
több tárkocsi eladók. Brassó, 
Közép-ucca 2. Molnár. 12890 

TUSNÁDFÜRDŐN jól beve- 
zetett PENSIO betegség miatt 
azonnal 
lebbit: Brassó. Uszoda-u 3. 

: 12887? 

Régi ablakok kitünő állapot- 
ban eladók. Brassó, Kórház-u 

Allást nyer 
K 

Keresek juniusi belépésre 
nőtlen grátzi Dieselmotorkeze- 
lőt vidékre. Érdeklődők irja- 
nak fizetési igények megjelö- 
lésével alábbi cimre: Lutz ja- 
kab malombérlő, Silistra, Stra- 
da Borcea b. 12870 

Osztálvysorsjáték. 

81.000 sorsjegy 42.000 nyereménu 

Főnyeremény 

Ta,dBdP.edbe . 
a Drámia és nyeremények 

12,.000.000 Lei 7,500 o00 Le 
2,500.000 , 2,000.0 
etc. összesen 42.000 nyeremény 

Háromszá-barmincmillió lejev 
fte üli összértékben : 

Minden nyereményt azonnal készpénzben 
kifizetünk. Állami garancia. Levonás nincs 

A sorsjegyek fele nyer. 

Sorsregyárak 
Negyed 300 Lei. Fél GO0 Lei. Egész 1200 Lei 

Fizetés a sorsjegy vétele után. 

a. GNEDICKE g Co. Wien, 
FRANZ JOSEFS KAI 4 

Az I. osztály huzása 19231 má. 19-21 
k 

Müködő társ jól bevezetett 
üzlethez igen nagy nyereség 
lehetőség mellett 300000 lej 
tőkével, Brassóban kerestetik. 
Ajánlatokat Rudollt Mosse 
Brassó, továbbit. 12875 

HAÁZITANITÓNÖŐT keresek 
to- 15 éves leányom otthoni 

vábbképzésére. Ajánlatokat 
nyelv- és zeneismeret közlésé- 
vel dr. Székely Lajos Arad, 
Bohus-palota cimre. 12898 

lattal és anyagi 

TIGAZGATÓT 

BÉRBEADÓ. Köze- 

Körzeti képviselőt kercsünk 
Erdély minden nagyobb vá- 
rosában, könnyen elhelyez- 
hető értékpapirok eladására, 
nagy kereseti lehetőséggel. 
Csakis elsőrangu munkaerőt 
referenciákkal ellátott ajánla- 
tát kérjük Unio Takarék 
Oradea. Str. Cosbuc 4. 12810 

Temesvári középbank meg- 
felelő képzettséggel. gyakor- 

aranciával 
VVEZETŐ 

' keres. Részle- 
tes kimeri ő ajánlatok „Vezér- 
igazgató" jeligével az ABC 
hirlapirodához Timisoara kül- 
dendők 12900 

rendelkező Ü 

Altást keres 
Könyvelőnő-levelezőnő, flott 

munkaerő, három nyelvtudás- 
sal állást keres. Ajánlatokat 
„Ruf" jeligére a brassói kiadó- 
ba kérek. 12901 

Intelligensebb magyar nő, 
jó gazdasszony, ház vezetőnői 
állást keres, fizetést nem kér, 
csak kitartást férjének, aki 
szintén állást keres mint asz- 
talos, vagy fürdős. Bukarest, 
Grivita 61. Fenessy. 12893 

Magyar gép-, gyorsirónő, né- 
met, román nyelvismere tel, 
állást változtatna. „Perlekt" 
jeligére a bukaresti kiadóba. 

12891 

Lakás 

2-3 szobás modern lakást 
keresek, lehetőleg kerttel. Cim 
12885 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. 

Különbejáratu előszobás, 
parke tes szoba, butorozva, 
vagy üresen kiadó. Bukarest, 
Str. 11. junie 12. III. 12894 

bák bérbéadók 
Administratia Baei 
Strada Biserica Enei 
sz. - Lift, központi 
folvóviz minden szobában, 

Irodahelyiségek és lakószy, 
Bu karestbe, 

( entral 

8. és 
fütés 4 

1292 
Egy jól bevezetett nőirula 

szalon helyiségeit megosztani 
önálló kalap-, gyermegruha 
vagy füzőkészitőnővel. Cim. 
Bukarest, Str. Literana 
Ilrene" a portásnál. 12997 

Vesves 

Kézdivásárhelyen volt Ml 
lenium tjelenleg Európa) szál. 
ló, étterem és 

dr Sinkovits Aurél 
Targu-Sacuesc. 

ávéház, juniu 
kiadó Értekezni lehe 

orvosnál 
1285 

1-től 

-melegvizzel, modern, 
olcsól Utazóknak kedvezmény 

Hotel, Central Arad, hida 
tiszti 

kisebb vagy nagyob 
Pénzkölcsönt folyósíthatl 

össze 

el ben, igen előnyös garancia fel 
tételek melleti. Választ „Köl. 
csön" jeligére Rudolf Mosse 
hoz, Cluj. 

Tes vér növeremnek gyönyörű 
szep 24 éves najadon ednya 
van, kit igen szeretne férjnez 
adni Hozománvu gyönyörü 
házat a tőtéren 5 szobabeten- 
dezest és más elmiltó kész 
penzt ad. Növeremnek nay 
gőzmalma és szőltő birtoka 
van A teány na yon melh- 
vens es in elhaens hatalem- 
bernez menne, akt a müma om 
vezetéset átvenné vagy más 
beztos megélhetésse! rendelke 
zik Leveleket kérec telies 
címme a kiadóba Pünkőösd 

1289 

szere em ie idére. 

KAVEHAZ 
lazz 

vendéglős 

Elsőrendü konvha: 
Nzuyai Caraiman a la Pilsen sör: 

Villásregyeli, zonasörrel egyült 16 lei 

fTöpitner IDilly 

s * g 

B L Felelősszerkesztő 

e e Kocsis Béla 
a itasS]Ci LAPOK nyomdavallalatamadk kinnasa es roraciós nyomása, Grassóban. 

furópa kavéházban 
Brasso, Kolostor-utca 7.) 

Glausiuss Tibor hirneves zeneszező ve 
zetése mellett 
adatni óhait okvetlenül ott legyen 

Cara man a la Pilsen 
speciális sör, poharanként 

hoomm 

Hirdessen lapunkban!' 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. fetelon 
tnterurban : (szerk és kiadóhivatal! 
tucuresti Bukarest 1, Bulevardul Schl 

Másgureanu 21 

Minden este 

és Tanyt-Band 

- Ha táncolni és jól mu 

P 

1—77 és 

Telefonszám 363 

ELŐFIZETÉSI ÁzAK: Havonta 100, negyedévre 390, télevre 609, évente 129) ej. Magyarország 
negyedévre 14, télévre 28. évente 56 bengő A töboi külföldi államokba negvedévre 420. félévre 

évente 1600 lei 
s 

HIRBETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hít 

detőiroda Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 
MEGBIIOTTAK. Arad: Piata Impáratut Traian 1 (Haimágyi Pál) - Jés: Str. S. Barnufiu 10. tos 
tián Kálmán) - Déva : Str Ioan Creanja 2 (Balojh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófenermesl 
részére Kolozsvár: Str Duba aritor 7. (volt Timár-uca) Neumann [gnác. - dlaro srásó 
hely: Benjámin Árpád - Magyszeben: Str furnulm 13 Szisetváry Lászó, - 

z át rad: Str Nic Jisa 32 (Szabó Gyua! - Szatmár: Papo Géza-utca 15 (Kertész Lásztó) Szatm 
és Máramarosmegyék részére - Szilágysonulyó : (Helperin ÉErnő - Tenesvár: 

ros. Tigáris-utca 4 (Halmágyi Páll - Torda: Str Resele "erdinand 25 Denes lózsel 

Megbizások elvételere és fizetések átvételére tenti, helyi me bizottakon kivűt a köv. központ! 
bizottak vannak feljososítva : 3Jartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MAJUS 8.


